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SECRETARIA GENERAL 

      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
TERCERA SESIÓN ORDINARIA DE LA H. 
 SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO                  
     TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 

PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 
28 DE SEPTIEMBRE DE 2020 

                                                                                                   17:00 HORAS
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TERCERA SESIÓN ORDINARIA DE LA 
H. LXVIII LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO.  

TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL. 
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES. 

SEPTIEMBRE 28 DE 2020. 
 

 

PRESIDENTE: MUY BUENOS DÍAS A TODAS Y A TODOS LOS PRESENTES, 

DAMOS INICIO A ESTA SESIÓN ORDINARIA DE LA SEXAGÉSIMA OCTAVA 

LEGISLATURA DEL ESTADO, TERCER AÑO DE EJERCICIO 

CONSTITUCIONAL, PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES, 

SEPTIEMBRE 28 DEL AÑO 2020. 

 

EN LA CIUDAD DE VICTORIA DE DURANGO, DGO., SIENDO LAS (17:00) 

DIECISIETE HORAS DEL DÍA (28) VEINTIOCHO DEL MES DE SEPTIEMBRE 

DEL AÑO (2020) DOS MIL VEINTE, REUNIDOS EN LA SALA DE SESIONES 

DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, LOS DIPUTADOS QUE 

INTEGRAN LA HONORABLE SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA LOCAL, 

BAJO LA PRESIDENCIA DEL DIP. RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO, 

ASISTIDO POR LOS CC. SECRETARIOS, LA DIP. CLAUDIA JULIETA 

DOMÍNGUEZ ESPINOZA Y EL DIP. JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA, DIO INICIO 

LA SESIÓN ORDINARIA DEL PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

CORRESPONDIENTE AL TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 

DE LA H. LXVIII LEGISLATURA DEL ESTADO REGISTRANDO PRESENTE 

LOS SIGUIENTES; DIP. LUIS IVÁN GURROLA VEGA, DIP. SANDRA LILIA 

AMAYA ROSALES, DIP. CHINTYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ, DIP. 

MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA, DIP. PABLO CÉSAR AGUILAR 

PALACIO, DIP. PEDRO AMADOR CASTRO, DIP. DAVID RAMOS ZEPEDA, 
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DIP. ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ, DIP. ESTEBAN ALEJANDRO 

VILLEGAS VILLARREAL, DIP. GERARDO VILLARREAL SOLÍS, DIP. 

GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ, DIP. OTNIEL GARCÍA NAVARRO, DIP. 

SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS, DIP. ALEJANDRO JURADO 

FLORES, DIP. FRANCISCO JAVIER IBARRA JAQUEZ, DIP. JUAN CARLOS 

MATURINO MANZANERA, DIP. MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA, DIP. 

JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ, DIP. ELIA DEL CARMEN TOVAR 

VALERO, DIP. RAMON ROMÁN VÁZQUEZ, DIP. NANCI CAROLINA 

VÁSQUEZ LUNA, CELEBRADO EL 28 DE SEPTIEMBRE DE 2020. 

 

PRESIDENTE: HAGO DE SU CONOCIMIENTO QUE ESTA SESIÓN SE 

LLEVA A CABO CON FUNDAMENTO EN EL ARTÍCULO 55 FRACCIÓN V DE 

LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO Y EN 

BASE AL ACUERDO PUBLICADO EN EL DIARIO OFICIAL DE LA 

FEDERACIÓN DE FECHA 24 DE MARZO DE 2020, POR LO QUE SE 

ESTABLECEN LAS MEDIDAS PREVENTIVAS QUE SE DEBERÁN 

IMPLEMENTAR PARA LA MITIGACIÓN Y CONTROL DE LOS RIESGOS 

PARA LA SALUD QUE IMPLICA LA ENFERMEDAD SARS-COV2 (COVID-19).  

 

PRESIDENTE: SE INSTRUYE AL DIPUTADA SECRETARIA KAREN 

FERNANDA PÉREZ HERRERA PASE LISTA DE ASISTENCIA DE LAS Y LOS 

DIPUTADOS QUE INTEGRAN LA SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA, 

VERIFIQUE EL RESULTADO E INFORME A ESTA PRESIDENCIA SI EXISTE 

EL QUÓRUM LEGAL PARA INICIAR LA SESIÓN.  
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DIPUTADA SECRETARIA KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA: CON EL 

PERMISO DE LA PRESIDENCIA. 

 

DIPUTADA SECRETARIA KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA: 

DIPUTADO LUIS IVÁN GURROLA VEGA. 

 

DIPUTADO LUIS IVÁN GURROLA VEGA: PRESENTE. 

                   

DIPUTADA SECRETARIA KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA: 

DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO. 

 

DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA: DIPUTADA 

SANDRA LILIA AMAYA ROSALES. 

 

DIPUTADA SANDRA LILIA AMAYA ROSALES: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA: DIPUTADA 

CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA. 

 

DIPUTADA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA: 

DIPUTADO JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ. 
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DIPUTADO JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA: DIPUTADA 

CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ. 

 

DIPUTADA CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA: LA DE LA 

VOZ PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA: 

DIPUTADO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA. 

 

DIPUTADO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA: JUSTIFICANTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA: 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA. 

 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA: 

DIPUTADO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ. 

 

DIPUTADO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ: JUSTIFICANTE. 
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DIPUTADA SECRETARIA KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA: 

DIPUTADO PABLO CÉSAR AGUILAR PALACIO. 

 

DIPUTADO PABLO CÉSAR AGUILAR PALACIO: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA: DIPUTADA 

ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO. 

 

DIPUTADA ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA: 

DIPUTADO PEDRO AMADOR CASTRO. 

 

DIPUTADO PEDRO AMADOR CASTRO: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA: 

DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDA. 

 

DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDA: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA: DIPUTADA 

GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ. 

 

DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ: PRESENTE. 
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DIPUTADA SECRETARIA KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA: DIPUTADA 

ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ. 

 

DIPUTADA ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA: 

DIPUTADO OTNIEL GARCÍA NAVARRO. 

 

DIPUTADO OTNIEL GARCÍA NAVARRO: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA: DIPUTADA 

MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA. 

 

DIPUTADA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA: 

DIPUTADO FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ. 

 

DIPUTADO FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA: 

DIPUTADO ALEJANDRO JURADO FLORES. 

 

DIPUTADO ALEJANDRO JURADO FLORES: PRESENTE.  
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DIPUTADA SECRETARIA KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA: 

DIPUTADO JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA. 

 

DIPUTADO JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA: DIPUTADA 

SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS. 

 

DIPUTADA SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA: DIPUTADA 

NANCI CAROLINA VÁSQUEZ LUNA. 

 

DIPUTADA NANCI CAROLINA VÁSQUEZ LUNA: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA: 

DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS. 

 

DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA: 

DIPUTADO ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL. 

 

DIPUTADO ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL:  PRESENTE. 
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DIPUTADA SECRETARIA KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA: BUENAS 

TARDES DIPUTADO PRESIDENTE, LE INFORMO QUE SE RECIBIÓ 

TARJETA DEL C. DIPUTADO: JOSE LUIS ROCHA MEDINA, EN LA CUAL DE 

CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 44 FRACCIÓN DÉCIMO TERCERA, DE 

LA “LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO”, 

SOLICITAN A LA PRESIDENCIA DE LA MESA DIRECTIVA QUE LE SEA 

JUSTIFICADA LA INASISTENCIA, HAY 24 DIPUTADOS Y DIPUTADAS 

PRESENTES, POR LO TANTO, HAY QUÓRUM PRESIDENTE ES CUÁNTO. 

Diputado Asistencia 

KAREN FERNANDA PEREZ HERRERA Si 

PEDRO AMADOR CASTRO Si

CLAUDIA JULIETA DOMINGUEZ ESPINOZA Si 

FRANCISCO JAVIER IBARRA JAQUEZ Si

GABRIELA HERNANDEZ LOPEZ Si 

ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTINEZ Si

SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS Si 

PABLO CESAR AGUILAR PALACIO Si

ALEJANDRO JURADO FLORES Si 

JOSE LUIS ROCHA MEDINA JUSTIFICADA 

MARIA ELENA GONZALEZ RIVERA Si 

JOSE ANTONIO OCHOA RODRIGUEZ Si

MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA Si 

CINTHYA LETICIA MARTELL NEVAREZ Si

RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO Si 

ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO Si

RAMON ROMAN VAZQUEZ Si 

SANDRA LILIA AMAYA ROSALES Si

ESTEBAN A. VILLEGAS VILLARREAL Si 

GERARDO VILLARREAL SOLIS Si

LUIS IVAN GURROLA VEGA Si 

OTNIEL GARCIA NAVARRO Si

NANCI CAROLINA VASQUEZ LUNA Si 

DAVID RAMOS ZEPEDA Si

JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA Si 

     

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS DIPUTADA SECRETARIA, HABIENDO 

QUÓRUM, SE DA INICIO CON LA SESIÓN.  

 

PRESIDENTE: CON FUNDAMENTO EN EL ARTICULO 74 DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO HAGO DE SU CONOCIMIENTO 
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QUE NOS ACOMPAÑA EN ESTA MESA DIRECTIVA LA DIPUTADA KAREN 

FERNANDA PÉREZ HERRERA QUIEN FUNGIRÁ HOY COMO SECRETARIA.  

 

PRESIDENTE: INFORMO A LA ASAMBLEA QUE LOS ASUNTOS A TRATAR 

EN ESTA SESIÓN, SE DAN A CONOCER MEDIANTE LA GACETA 

PARLAMENTARIA QUE PUEDE SER CONSULTADA DESDE SUS LUGARES, 

A TRAVÉS DEL SISTEMA DE INFORMACIÓN PARLAMENTARIA, ASÍ COMO 

EN MEDIOS ELECTRÓNICOS.  

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DEL DÍA, A FIN DE DAR 

CUMPLIMIENTO A LO SEÑALADO POR EL ARTÍCULO 83 DE LA 

CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE 

DURANGO, ASÍ COMO LOS ARTÍCULOS 270, 271, 272, 273, 274, 275 Y 276 

TODOS DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, ASÍ COMO 

LO ESTIPULADO EN EL ACUERDO QUE REGULA LA GLOSA DEL CUARTO 

INFORME DE GOBIERNO 2019-2020, EL CUAL FUE PRESENTADO POR EL 

C.  DR. JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, ANTE ESTA SOBERANÍA EL DÍA 

1° DE SEPTIEMBRE DEL AÑO EN CURSO, PROCEDEMOS A DESAHOGAR 

LA COMPARECENCIA DEL CIUDADANO LICENCIADO ISRAEL SOTO PEÑA 

SECRETARIO DE TRABAJO Y PREVISIÓN SOCIAL ATENDIENDO A LA 

MECÁNICA PRECISADA EN EL ACUERDO DE REFERENCIA.  

 

PRESIDENTE: PARA TAL EFECTO, DE CONFORMIDAD CON LO 

DISPUESTO POR LA FRACCIÓN PRIMERA DEL ARTÍCULO 70 DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, PROCEDO A DESIGNAR PARA 

QUE CONFORMEN LA COMISIÓN DE CORTESÍA A LAS Y LOS DIPUTADOS: 
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SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS, MARÍA ELENA GONZÁLEZ 

RIVERA, CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ, Y ALEJANDRO JURADO 

FLORES, PARA QUE SE SIRVAN ACOMPAÑAR A ESTE SALÓN DE 

SESIONES AL CIUDADANO LICENCIADO ISRAEL SOTO PEÑA, 

SECRETARIO DE TRABAJO Y PREVISIÓN SOCIAL.  

 

PRESIDENTE: MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE CON SU ENCARGO, SE 

DECLARA UN RECESO. 

 

PRESIDENTE: SE REANUDA LA SESIÓN.    

 

PRESIDENTE: A FIN DE DAR CUMPLIMIENTO AL ARTÍCULO 273 DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, SOLICITO A LAS Y LOS 

PRESENTES PONERSE DE PIE, A FIN DE REALIZAR LA PROTESTA DE 

CONDUCIRSE CON VERDAD, CORRESPONDIENTE A ESTA 

COMPARECENCIA: 

 

PRESIDENTE: CIUDADANO LICENCIADO ISRAEL SOTO PEÑA, 

SECRETARIO DE TRABAJO Y PREVISIÓN SOCIAL.  

 

PRESIDENTE: HAGO DE SU CONOCIMIENTO QUE COMPARECE ANTE 

ESTA SOBERANÍA BAJO PROTESTA DE DECIR VERDAD, EN TÉRMINOS 

DE LO DISPUESTO EN EL ARTÍCULO 273 DE LA LEY ORGÁNICA DEL 

CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, POR LO CUAL LE PREGUNTO: 

¿PROTESTA USTED DECIR VERDAD ANTE ESTE PLENO DE LA 

SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA LOCAL, AL QUE COMPARECE CON 
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LA FINALIDAD DE PROFUNDIZAR EN EL ANÁLISIS DEL INFORME DE 

GOBIERNO 2019-2020, ¿PRESENTADO POR EL CIUDADANO 

GOBERNADOR DEL ESTADO DE DURANGO?  

 

CIUDADANO LICENCIADO ISRAEL SOTO PEÑA: SÍ PROTESTO. 

 

PRESIDENTE: ENTERADO USTED DE LOS ALCANCES Y LAS 

CONSECUENCIAS DE ESTA PROTESTA, LE REFIERO QUE, SI ASÍ NO LO 

HICIERE, EL ESTADO SE LO DEMANDARÁ.  

 

PRESIDENTE: PUEDEN OCUPAR SUS LUGARES. 

 

PRESIDENTE: LAS Y LOS DIPUTADOS, QUIENES INTEGRAMOS ESTA 

HONORABLE SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL 

ESTADO, LE DAMOS UNA CORDIAL BIENVENIDA AL CIUDADANO 

LICENCIADO ISRAEL SOTO PEÑA, ASÍ COMO A SU EQUIPO DE TRABAJO 

QUE LO ACOMPAÑA, QUIEN COMPARECE ANTE ESTA SOBERANÍA, EN EL 

MARCO DE LA GLOSA DEL CUARTO INFORME DE GOBIERNO, QUE 

PRESENTÓ ANTE ESTE PLENO EL CIUDADANO DOCTOR JOSÉ ROSAS 

AISPURO TORRES, GOBERNADOR DEL ESTADO DE DURANGO.  

 

PRESIDENTE:  EN BASE A LO ESTABLECIDO EN EL ACUERDO QUE 

REGULA LA GLOSA DEL CUARTO INFORME DE GOBIERNO 2019-2020, 

RESPETUOSAMENTE LES SOLICITO A LAS Y LOS DIPUTADOS, ASÍ COMO 

AL SECRETARIO DE TRABAJO Y PREVISIÓN SOCIAL, SE SUJETEN A LOS 

TIEMPOS ESTABLECIDOS EN EL MISMO.  
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PRESIDENTE: SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR 20 

MINUTOS PARA EXPONER EL TEMA RELATIVO A SU COMPETENCIA AL 

CIUDADANO LICENCIADO ISRAEL SOTO PEÑA, SECRETARIO DE 

TRABAJO Y PREVISIÓN SOCIAL DEL ESTADO DE DURANGO. 

 

CIUDADANO LICENCIADO ISRAEL SOTO PEÑA: BUENAS TARDES, UN 

SALUDO A LA DIPUTADA SANDRA LILIA AMAYA ROSALES PRESIDENTE 

DE LA JUNTA DE GOBIERNO Y COORDINACIÓN POLÍTICA Y 

COORDINADORA PARLAMENTARIA DE LA COALICIÓN PARLAMENTARIA 

DE LOS PARTIDOS MORENA, PT, AL DIPUTADO CARLOS MATURINO 

MANZANERA COORDINADOR PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ACCIÓN 

NACIONAL, DIPUTADO ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL 

COORDINADOR DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO 

REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL, AL DIPUTADO GERARDO 

VILLARREAL SOLÍS REPRESENTANTE EL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA 

DE MÉXICO Y AL PRESIDENTE DE LA MESA DIRECTIVA DEL CONGRESO 

RIGOBERTO QUIÑÓNEZ SAMANIEGO, HOY ESTOY DE FRENTE PARA 

DESGLOSAR EL TRABAJO REALIZADO DURANTE EL PERIODO 2019-2020, 

ANTES DE INICIAR ES IMPORTANTE TOMARNOS EL TIEMPO PARA 

RECONOCER LA VALENTÍA DE LAS Y LOS TRABAJADORES 

DURANGUENSES ANTE LA PANDEMIA, EL ESFUERZO POR SALIR 

ADELANTE PESE A LAS ADVERSIDADES Y SOBRE TODO LA FORMA EN 

CÓMO NOS HEMOS ADAPTADO PARA CUIDAR DE NOSOTROS Y DE 

NUESTRA FAMILIA A TODOS ELLOS MI SOLIDARIDAD Y RESPALDO, SIN 

DUDA HOY EL CAMBIO SE VE TRABAJAMOS EN CONSERVAR LA 



 
       

“2020: AÑO DEL 150 ANIVERSARIO DE LA FUNDACIÓN DE LA BENEMÉRITA 
Y CENTENARIA ESCUELA NORMAL DEL ESTADO DE DURANGO” 

              
SECRETARIA GENERAL 

      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
TERCERA SESIÓN ORDINARIA DE LA H. 
 SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO                  
     TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 

PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 
28 DE SEPTIEMBRE DE 2020 

                                                                                                   17:00 HORAS

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

ESTABILIDAD LABORAL LA JUSTICIA Y LA PAZ SOCIAL EL 

FORTALECIMIENTO SALARIAL DE LA CLASE TRABAJADORA 

INCREMENTANDO LA PRODUCTIVIDAD EN LOS SECTORES 

INDUSTRIALES A TRAVÉS DE LA CAPACITACIÓN ARMONÍA Y BUEN 

AMBIENTE LABORAL, SE HAN ATENDIDO A 31 MUNICIPIOS DEL ESTADO 

LLEGANDO A TODAS LAS REGIONES Y BRINDANDO SERVICIOS Y 

PROGRAMAS A QUIENES MÁS LO NECESITAN, FOMENTO AL 

AUTOEMPLEO, CAPACITACIÓN PARA LA EMPLEABILIDAD, APOYOS PARA 

LA MOVILIDAD DE TRABAJADORES AGRÍCOLAS Y DE SERVICIOS, 

VINCULACIÓN FORMAL EN CENTROS DE TRABAJO, ACCIONES 

PREVENTIVAS CONTRA EL TRABAJO INFANTIL, APOYOS PARA LA 

INCLUSIÓN LABORAL DE GRUPOS VULNERABLES Y JORNADAS DE 

ACERCAMIENTO, TODO CON EL OBJETIVO DE SER UNA SECRETARÍA 

CERCANA A LA CLASE TRABAJADORA, DESDE EL MES DE MARZO LAS 

ACCIONES DIERON UN GIRO DE 180° LA PANDEMIA SE INSTALABA EN 

NUESTRO ESTADO Y ENFRENTÁBAMOS LAS PRIMERAS AFECTACIONES 

POR ELLO REALIZAMOS PROGRAMAS SERVICIOS Y ESTRATEGIAS 

ADECUADAS A LAS NUEVAS NECESIDADES DE LAS Y LOS 

TRABAJADORES DURANGUENSES, QUE QUEDE CLARO EN TODO 

MOMENTO RESPONDIMOS CON TRABAJO SIN IMPORTAR FECHA NI 

HORARIO VERIFICAR CENTROS DE TRABAJO ASESORAR A EMPLEADOS 

QUE ESTABAN SIENDO AFECTADOS O BIEN ASEGURAR LOS DERECHOS 

LABORALES DE LA POBLACIÓN EN RIESGO HA SIDO NUESTRA 

PRIORIDAD, EN EL AÑO QUE SE INFORMA LA SECRETARÍA EN LA QUE 

ESTOY AL FRENTE HA IMPULSADO PROGRAMAS Y ESTRATEGIAS 

CONFORME AL CUARTO EJE RECTOR DEFINIDO EN EL PLAN ESTATAL 
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DE DESARROLLO DE LA ADMINISTRACIÓN DEL CIUDADANO 

GOBERNADOR DEL ESTADO JOSÉ AISPURO TORRES, ESTOY AQUÍ PARA 

DAR CUENTA DE LOS PRINCIPALES LOGROS OBTENIDOS EN EL 

SECTOR LABORAL INICIÓ CON EL CONTEXTO EL PRESUPUESTO SI HAN 

TENIDO UN INGRESO GENERAL ANUAL DE 46.3 MILLONES DE PESOS, 

ESTO PARA PROGRAMAS SERVICIOS NÓMINAS Y OPERATIVIDAD DE 

TODA LA SECRETARÍA EL PRESUPUESTO DE LA SUBSECRETARÍA 

NACIONAL DE EMPLEO A TRAVÉS DEL GOBIERNO FEDERAL HA TENIDO 

MODIFICACIONES EN EL CONVENIO DE COLABORACIÓN REGISTRANDO 

8.2 MILLONES PARA OPERATIVIDAD Y PROGRAMAS DURANTE EL 

PERÍODO QUE SE INFORMA, DURANTE EL MISMO PERIODO EL ESTADO 

HA HECHO APORTACIONES SUPERIORES A LOS 14 MILLONES DE 

PESOS PARA PROGRAMAS Y SERVICIOS, TENGAN CLARO QUE TODOS 

NUESTROS PROGRAMAS SON GRATUITOS RESPETANDO LA LEGALIDAD 

Y TRANSPARENCIA EN CADA PROCESO, EL CAMBIO SE SIENTE HEMOS 

SIDO EJEMPLO EN LA ESTABILIDAD LABORAL LOGRANDO QUE 

PREVALEZCA EL DIÁLOGO ENTRE LOS SECTORES PRODUCTIVOS Y DE 

TRABAJO GARANTIZANDO QUE A 4 AÑOS DE LA ADMINISTRACIÓN 

PÚBLICA NO EXISTE REGISTRO DE ESTALLAMIENTOS A HUELGA 

RESPETANDO LA AUTONOMÍA SINDICAL Y LA NEGOCIACIÓN OBRERO-

PATRONAL, SE REALIZÓ LA FIRMA DEL ACUERDO ENTRE EL SECTOR 

EMPRESARIAL SINDICATOS Y GOBIERNO CON EL OBJETIVO DE 

CONSERVAR LAS FUENTES DE EMPLEO, LA ARMONÍA LABORAL Y 

FORTALECER LA REACTIVACIÓN ECONÓMICA, ACUERDO QUE NOS HA 

PERMITIDO UN DIÁLOGO PERMANENTE Y EFICAZ, EN DOCE MESES 

ANTE LAS JUNTAS LOCALES DE CONCILIACIÓN Y ARBITRAJE SE HAN 
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DESAHOGADO 1,147 AUDIENCIAS DE CONCILIACIÓN PRESENCIALES 

ENTRE SINDICATOS Y PATRONES MISMAS QUE HAN LLEGADO A 

ACUERDOS ENTRE LAS PARTES, PROTEGER, RESPETAR Y GARANTIZAR 

LOS DERECHOS DE LAS Y LOS DURANGUENSES TRABAJADORES ES 

PRIORIDAD PARA EL GOBIERNO DEL ESTADO, DE TAL MANERA QUE DE 

LOS 11,023 PROBLEMAS LABORALES ATENDIDOS EN LA 

PROCURADURÍA DE LA DEFENSA DEL TRABAJO HAN SIDO 

SOLUCIONADOS CON ASESORÍA Y CONCILIACIÓN EN UN 96.47% 

LOGRANDO UN AUMENTO ANUAL DEL 0.71% TODO ESTO EN UN 

PANORAMA LABORAL COMPLEJO, EL CAMBIO ES UNA REALIDAD 

PORQUE ESTAMOS ANTE UN NUEVO PANORAMA DE JUSTICIA Y 

DESARROLLO PARA LOS TRABAJADORES, DURANGO ES UN EJEMPLO 

EN LA IMPLEMENTACIÓN DE LA REFORMA LABORAL SEREMOS UNO DE 

LAS PRIMERAS OCHO ENTIDADES EN LLEVARLA A CABO, EL 

GOBERNADOR DEL ESTADO JOSÉ AISPURO TORRES HA DICHO 

ADELANTE DURANTE VARIOS SEXENIOS SE HA ACUMULADO UNA 

DEUDA CON LA CLASE TRABAJADORA Y ESTA ES LA OPORTUNIDAD DE 

REGRESARLES ALGO DE LO QUE TANTO HAN DADO POR DURANGO 

CON EL NUEVO SISTEMA DE JUSTICIA LABORAL GARANTIZAMOS 

ACCIONES, PRONTAS Y EXPEDITA EN BENEFICIO Y EQUILIBRIO DE LOS 

FACTORES DE LA PRODUCCIÓN POR LO CUAL, DURANGO SE 

CONSOLIDARÁ A LA VANGUARDIA PARA DAR CUMPLIMIENTO A LOS 

REQUERIMIENTOS DEL TRATADO DE LIBRE COMERCIO ENTRE MÉXICO, 

ESTADOS UNIDOS Y CANADÁ POSICIONANDO AL ESTADO COMO UN 

ATRACTIVO PARA NUEVAS INVERSIONES EL EMPLEO, LA 

COMPETITIVIDAD Y POR ENDE EL DESARROLLO ECONÓMICO Y 
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BIENESTAR DE LOS TRABAJADORES Y SUS FAMILIAS, CON EL NUEVO 

MODELO DE JUSTICIA LABORAL LA ETAPA CONCILIATORIA ES 

FUNDAMENTAL ESTAMOS TRABAJANDO PARA TENER ESPACIOS 

FÍSICOS DIGNOS Y PERSONAL ALTAMENTE CALIFICADO EN 

RESOLUCIÓN DE CONFLICTOS Y MEDIACIÓN Y ASÍ EVITAR ALTOS 

COSTOS DESGASTE E INCERTIDUMBRE ENTRE LAS PARTES, ESTA 

MEDIDA BENEFICIARÁ PRINCIPALMENTE A LOS TRABAJADORES CON LA 

CREACIÓN DE LOS JUZGADOS LABORALES ESPECIALIZADOS EN LA 

MATERIA LOS CONFLICTOS QUE NO PUEDEN SER RESUELTOS EN EL 

CENTRO DE CONCILIACIÓN SERÁN TRAMITADOS BAJO LOS PRINCIPIOS 

DE ORALIDAD EFICIENCIA Y EFICACIA RESOLVIENDO ASÍ DE MANERA 

ORAL, ÁGIL, MODERNA Y EXPEDITA EN PRESENCIA DE UN JUEZ 

ESPECIALIZADO CON LA FIRMA DEL CONVENIO DE COLABORACIÓN 

CON EL INSTITUTO DE LA JUDICATURA FEDERAL Y LA ESCUELA 

JUDICIAL SE CAPACITÓ Y ACTUALIZÓ A LOS FUNCIONARIOS DE LAS 

JUNTAS DE CONCILIACIÓN Y ARBITRAJE EN LA ESPECIALIZACIÓN 

SOBRE LA REFORMA LABORAL DE JUSTICIA LABORAL, EL CAMBIO ES 

JUSTO EN LA TRANSPARENCIA Y DEMOCRACIA SINDICAL CON UNA 

VERDADERA PARTICIPACIÓN DE MUJERES Y HOMBRES AL INCLUIR LA 

EQUIDAD DE GÉNERO EN TODO MOMENTO SIENDO UNO DE LOS 

PRINCIPALES PILARES EN LA MODERNIZACIÓN DE LAS 

ORGANIZACIONES SINDICALES, AHORA LOS TRABAJADORES AFILIADOS 

A UN SINDICATO PODRÁN EMITIR EL VOTO PERSONAL LIBRE, DIRECTO 

Y SECRETO PARA EN LA ELECCIÓN DE SU DIRECTIVA Y ASÍ CONOCER Y 

APROBAR SUS CONTRATOS COLECTIVOS DE TRABAJO RENDICIÓN DE 

CUENTAS PUBLICIDAD EN EL MANEJO DE LAS CUOTAS ENTRE OTROS 
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PROCESOS DEMOCRÁTICOS, NOMÁS SINDICATOS DE PROTECCIÓN 

TENEMOS UN AVANCE CONSIDERABLE DEL 92.5% EN LA PREPARACIÓN 

Y DIGITALIZACIÓN DE ARCHIVOS EN MATERIA COLECTIVA 

INFORMACIÓN QUE SERÁ TRANSFERIDA AL CENTRO FEDERAL DE 

CONCILIACIÓN Y REGISTRO LABORAL Y SERÁ ESTE ÓRGANO 

DESCENTRALIZADO QUIÉN RETOMARÁ LOS REGISTROS DE 

SINDICATOS Y CONTRATOS COLECTIVOS A NIVEL NACIONAL, VIGILARÁ 

QUE SE RESPETEN LOS DERECHOS SINDICALES Y LOS INTERESES DE 

LOS TRABAJADORES A TRAVÉS DE PROCESOS LIBRES Y 

DEMOCRÁTICOS, EN LA RECIENTE VISITA DE LA SECRETARÍA DEL 

TRABAJO LUISA MARÍA ALCALDE LUJÁN FUE ELLA QUIEN MANIFESTÓ LA 

APROBACIÓN DE LAS INSTALACIONES FÍSICAS DANDO SU ANUENCIA EN 

LAS ACCIONES TRABAJADAS, TENDIENTES A LA CREACIÓN DE ESTOS 

CENTROS DE CONCILIACIÓN ASÍ EN DURANGO AL CIERRE DEL AÑO 

2020 ESTE ÓRGANO DE JUSTICIA LABORAL SERÁ UNA REALIDAD, ME 

PERMITO EXPLICAR QUE ESTE INFORME SE DESGLOSARÁ EN DOS 

VERTIENTES LAS ACCIONES ANTES Y LAS ACCIONES DURANTE LA 

PANDEMIA SIN DUDA LAS EXIGENCIAS DE LA CIUDADANÍA FUERON 

DIFERENTES Y ASÍ SON LOS RESULTADOS, EN EL PRIMER SEMESTRE 

DEL PERÍODO A INFORMAR SE DECIDIÓ SALIR DE LO CUADRADO Y 

BUROCRÁTICO POR ELLO IMPLEMENTAMOS LAS JORNADAS DE 

ACERCAMIENTO ESTAS CARAVANAS DE SERVICIOS DE JUSTICIA Y 

PROGRAMAS DE APOYO AL EMPLEO EN LAS REGIONES DEL ESTADO 

HAN BRINDADO ATENCIÓN A MÁS DE 800 DURANGUENSES QUE POR 

SUS CONDICIONES GEOGRÁFICAS Y ECONÓMICAS NO PUEDEN 

PRESENTARSE A LA DEPENDENCIA NOS HEMOS COMPROMETIDO CON 
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LAS PRESIDENCIAS MUNICIPALES PARA ESTRECHAR LAZOS Y BRINDAR 

UNA MEJOR ATENCIÓN A CADA REGIÓN DEL ESTADO, CONTINUANDO 

CON UN GOBIERNO CERCANO A LA GENTE SU SERVIDOR CADA LUNES 

ENTABLÓ DIÁLOGOS CON LOS USUARIOS DE LAS OFICINAS DE 

JUSTICIA LABORAL, EN ESTE EJERCICIO PUDIMOS RESOLVER MUCHOS 

CONFLICTOS QUE ESTABAN RETRASADOS O INCLUSO CONCILIAR DE 

MANERA OPORTUNA POSIBLES JUICIOS LABORALES, EN GENERACIÓN 

DE EMPLEO DURANTE ESTE PRIMER SEMESTRE SE ATENDIERON 18 

MUNICIPIOS DEL ESTADO BENEFICIANDO EMPRESARIOS CON 

CAPACITACIÓN A TRABAJADORES, APOYO ECONÓMICO A 

BUSCADORES DE EMPLEO QUE REQUIEREN TRASLADARSE ENTIDADES 

FEDERATIVAS, MUNICIPIOS Y LOCALIDADES, FERIAS DEL EMPLEO, 

ENTREGA DE MAQUINARIA Y HERRAMIENTAS PARA EMPRENDEDORES, 

TALLERES DE CAPACITACIÓN, VINCULACIONES SEGURAS Y FORMALES 

A LA POBLACIÓN ECONÓMICAMENTE ACTIVA, LOGRANDO UNA 

COBERTURA DEL 46% DE LOS MUNICIPIOS DEL ESTADO BENEFICIANDO 

A 4,597 PERSONAS DE LOS CUALES CASI EL 70% SON MUJERES, EN 

ESTA SEGUNDA ETAPA DEL INFORME DURANTE LA PANDEMIA LES 

COMPARTO QUE DESDE EL MES DE MARZO NUESTROS SERVICIOS 

FUERON CAMBIANDO DE ACUERDO A LAS EXIGENCIAS DE LA 

CIUDADANÍA, LA PROCURADURÍA DE LA DEFENSA DEL TRABAJO, EL 

ÁREA DE INSPECCIÓN LABORAL, JUNTAS DE CONCILIACIÓN Y 

ARBITRAJE, LA SUBSECRETARÍA DEL SERVICIO NACIONAL DE EMPLEO, 

NO SÓLO SE FORTALECIERON NUNCA DEJARON DE BRINDAR 

SERVICIOS ATENDIENDO A UN TOTAL DE 88,124 DURANGUENSES EN 

ESTE SEGUNDO SEMESTRE, EL CAMBIO ES PRODUCTIVO PORQUE SIN 
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DUDA LAS INSPECCIONES LABORALES FUERON CLAVES PARA EVITAR 

LA PROPAGACIÓN DE BROTES COVID-19 EN CENTROS DE TRABAJO, 

BENEFICIANDO A 76,000 TRABAJADORES EN 2,114 EMPRESAS CON UN 

INCREMENTO CONSIDERABLE EN ESTAS ACCIONES DE UN 217% CON 

EL OBJETIVO DE ESTAR MÁS CERCANOS A LOS TRABAJADORES SE 

ACTUALIZARON NUESTROS SERVICIOS, TRASLADÁNDOLOS A 

PLATAFORMAS DIGITALES POR ELLO A TRAVÉS DEL PORTAL 

WWW.TRABAJO.DURANGO.GOB.MX SE BRINDARON GUÍAS LABORALES 

CON PREGUNTAS FRECUENTES DE LOS TRABAJADORES, SE 

DESARROLLÓ LA PÁGINA WEB 

WWW.DEFENSADELTRABAJO.DURANGO.GOB.MX PARA QUE LA CLASE 

TRABAJADORA AFECTADA TUVIERA LA OPORTUNIDAD MEDIANTE ESTE 

PORTAL DE PRESENTAR SU QUEJA Y SER ASESORADO, REALIZANDO 

ESTRATEGIAS DE COMUNICACIÓN PARA INFORMAR A LOS 

TRABAJADORES SOBRE SUS DERECHOS LABORALES EN LA ETAPA DE 

SUSPENSIÓN GENERAL DE ACTIVIDADES SE IMPLEMENTARON LAS 

LÍNEAS DE ATENCIÓN LABORAL, ASESORES DE LA DEFENSA DEL 

TRABAJO ATENDIERON VIAJE AMADA A LAS Y LOS TRABAJADORES QUE 

TENÍAN ALGÚN TIPO DE AFECTACIÓN ESTAS ACCIONES LLEGARON 

PARA QUEDARSE Y FORMAR UNA CULTURA DIFERENTE EN LA 

OBTENCIÓN DE SERVICIOS Y PROGRAMAS PÚBLICOS, EL CAMBIO SE 

SIENTE PORQUE HEMOS PERMANECIDO CERCANOS A LOS AFECTADOS 

DURANTE LA PANDEMIA SE BRINDÓ ATENCIÓN, CAPACITACIÓN Y 

ASESORÍA POR MEDIO DE VIDEOCONFERENCIAS A CÁMARAS 

EMPRESARIALES, SINDICATOS Y AYUNTAMIENTOS, PARA SOCIALIZAR 

EL TEMA DE LOS PROTOCOLOS Y ADECUACIONES PARA ASÍ PREVENIR 
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CONTAGIOS EN CENTROS DE TRABAJO, SOMOS CONSCIENTES QUE EN 

DURANGO LAS PEQUEÑAS EMPRESAS EN CONJUNTO ESTÁN 

COMPROMETIDOS CON SUS EMPLEADOS POR ELLO, ES 

INDISPENSABLE MANTENER ESTRECHA COMUNICACIÓN CON TODOS 

LOS FACTORES DE LA PRODUCCIÓN EN TODO MOMENTO, EL CAMBIO 

LO CONSTRUIMOS JUNTOS TRAS LA INSTALACIÓN DE MESAS DE 

TRABAJO CON LOS DIFERENTES ORGANIZACIONES ECONÓMICAS Y 

CIVILES HEMOS DESARROLLADO LOS PROTOCOLOS PARA EL REINICIO 

ECONÓMICO GRADUAL LAS MEDIDAS DE ACTUACIÓN EN SERVICIO Y 

TRABAJO PRIORIZANDO LA SALUD DE LOS TRABAJADORES Y LA 

ESTABILIDAD ECONÓMICA EN LOS HOGARES, ANTE EL PANORAMA 

COMPLEJO EN LAS FAMILIAS SE GENERÓ EL PROTOCOLO DE 

PROTECCIÓN DE NIÑAS NIÑOS Y ADOLESCENTES REALIZADO EN 

COORDINACIÓN CON EL SISTEMA DE DESARROLLO INTEGRAL DE LA 

FAMILIA TENIENDO LA FINALIDAD DE ASEGURAR QUE LOS 

ESTABLECIMIENTOS NO CUENTEN CON MANO DE OBRA INFANTIL 

ADULTOS MAYORES Y ADOLESCENTES EN EDAD NO PERMITIDA PARA 

LABORAR TODA VEZ QUE SON CATALOGADOS COMO POBLACIÓN DE 

RIESGO EN LA CONTINGENCIA SANITARIA, LA SALUD DE LOS 

SERVIDORES PÚBLICOS ES UNA PREOCUPACIÓN EN TODO MOMENTO 

ANTE ELLOS SE IMPLEMENTÓ EL PROTOCOLO DE MEDIDAS DE HIGIENE 

PARA USUARIOS Y TRABAJADORES CON EL OBJETIVO DE REALIZAR 

TODAS LAS ADECUACIONES NECESARIAS EN LAS INSTITUCIONES 

PÚBLICAS QUE BRINDAN SERVICIO A LA CIUDADANÍA, EL CAMBIO SE 

PERCIBE EN LA CONTENCIÓN DEL COVID-19 Y EN LA REACTIVACIÓN 

ECONÓMICA PROCURANDO LA SALUD Y SEGURIDAD DE LOS 
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TRABAJADORES GARANTIZANDO Y FORTALECIENDO LAS FUENTES DE 

EMPLEO, SE DESARROLLARON NUEVAS ESTRATEGIAS DE 

VINCULACIÓN PARA PODER BRINDAR OPORTUNIDADES LABORALES 

SEGURAS Y FORMALES A TRAVÉS DE LAS PLATAFORMAS DIGITALES Y 

DE MANERA PRESENCIAL EN LAS OFICINAS DEL SERVICIO NACIONAL 

DE EMPLEO DANDO ATENCIÓN A 5835 BUSCADORES DE EMPLEO, EL 

CAMBIO TRANSFORMA CON LA ENTREGA DE MAQUINARIA Y 

HERRAMIENTAS A 106 INICIATIVAS DE OCUPACIÓN POR CUENTA 

PROPIA EN BENEFICIO DE 164 FAMILIAS DE MANERA DIRECTA Y DE 

MANERA INDIRECTA A 672 PERSONAS DE LAS CINCO REGIONES DE LA 

ENTIDAD CON UNA INVERSIÓN DE 3.9 MILLONES DE PESOS, EN 

MOVILIDAD LABORAL SE REALIZARON 298 TRÁMITES EN LÍNEA DE 

VISAS CON LA FINALIDAD DE COLOCAR TRABAJADORES EN CANADÁ, 

ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA EVITANDO EL RIESGO PARA QUE ELLOS 

BUSCAN ESTAS OPORTUNIDADES LABORALES, TAMBIÉN SE HA 

APOYADO A LAS EMPRESAS FORMALES PARA LA GENERACIÓN DE 

NUEVOS EMPLEOS A TRAVÉS DE CAPACITACIÓN PARA LA 

EMPLEABILIDAD SE OTORGARON 166 BECAS PARA TRABAJADORES DE 

NUEVA CONTRATACIÓN CON LA FINALIDAD DE CAPACITARSE PARA 

FACILITAR SU INSERCIÓN EN UN EMPLEO FORMAL, EL SECTOR 

LABORAL EN DURANGO A LOGRADO MANIFESTAR UN NOTABLE 

CRECIMIENTO DEL 2.5% EN EMPLEO DURANTE ESTE CUARTO AÑO DE 

GESTIÓN UN PORCENTAJE SUPERIOR AL QUE SE TENÍA AL RECIBIR LA 

ADMINISTRACIÓN ESTABLECIENDO UNA CIFRA DE 237,252 EMPLEOS 

FORMALES CON BASE A LOS DATOS APORTADOS POR EL INSTITUTO 

MEXICANO DEL SEGURO SOCIAL AL MES DE JUNIO DE 2020, A PESAR 
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DE LOS EMBATES DERIVADOS DE LA CONTINGENCIA DE SALUD 

GENERADAS POR EL COVID-19, EL CAMBIO SE VE PORQUE SE 

REPORTÓ UN CRECIMIENTO DEL 28% EN EL SALARIO DIARIO ASOCIADO 

A LOS TRABAJADORES ASEGURADOS ESTO A PARTIR DEL INICIO DE 

ESTA GESTIÓN SUPERANDO EL INCREMENTO PROMEDIO NACIONAL 

QUE SE UBICÓ EN UN 26% DURANTE ESTE MISMO PERIODO LO QUE 

DEMUESTRA EL COMPROMISO POR GENERAR LAS CONDICIONES QUE 

PROPICIEN EL DESARROLLO DE LA ENTIDAD, DURANTE EL AÑO QUE SE 

INFORMA EL CAMBIO HACE LA DIFERENCIA CON UN GOBIERNO 

INCLUYENTE CON SENTIDO SOCIAL Y HUMANO SE HA IMPULSADO LA 

INTEGRACIÓN DE PERSONAS CON DISCAPACIDAD Y ADULTOS 

MAYORES A TRAVÉS DE ESTÍMULOS FISCALES PARA LAS EMPRESAS, 

CON LA ESTRATEGIA ABRIENDO ESPACIOS SE APOYÓ BUSCADORES DE 

EMPLEO EN SITUACIÓN VULNERABLE QUE POR SU CONDICIÓN SE LES 

DIFICULTA INSERTARSE DE MANERA ÁGIL AL MERCADO LABORAL 

LOGRANDO ATENDER A 1,451 PERSONAS CONSIGUIENDO UNA 

COLOCACIÓN MAYOR AL 20% EN ESTE APARTADO RECONOZCO EL 

TRABAJO DE TODO EL PERSONAL DEL SISTEMA ESTATAL PARA EL 

DESARROLLO INTEGRAL DE LA FAMILIA A CARGO DE LA SEÑORA 

ELVIRA BARRANTES DE AISPURO QUIÉN HA PERMANECIDO ACERCAN A 

LOS GRUPOS VULNERABLES COMO ADULTOS MAYORES, MADRES 

SOLTERAS Y PERSONAS CON DISCAPACIDAD, ENTREGANDO APOYOS 

ALIMENTARIOS DURANTE EL TIEMPO DE LA CONTINGENCIA, TODO LO 

QUE HAN ESCUCHADO SON CIFRAS Y DATOS QUE ARROJAN NUESTROS 

INDICADORES DE LA VANS PARA EL CUMPLIMIENTO CON LOS 

OBJETIVOS ESTABLECIDOS EN EL PROGRAMA SECTORIAL, PERO 
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ESTAR EN LAS COMUNIDADES Y REGIONES DEL ESTADO ESCUCHAR 

SUS NECESIDADES Y COMO VER QUÉ LES CAMBIA LA VIDA CON EL TIPO 

DE APOYO QUE ENTREGAMOS, NOS HA IMPULSADO A GESTIONAR 

MEJOR EXPRESO PARA PODER DAR MÁS A LOS DURANGUENSES HOY 

CIUDADANOS DE LAS CINCO REGIONES DE LA ENTIDAD HAN SIDO 

ALCANZADOS POR ALGÚN PROGRAMA APOYO BENEFICIO QUE EN 

MUCHAS OCASIONES NO SÓLO HA MARCADO LA DIFERENCIA EN SU 

DESARROLLO SOCIAL O PRODUCTIVO SINO EN SU COMUNIDAD Y 

REGIÓN, LOS RETOS CAMBIAN SEGUIR CON LA ESTABILIDAD Y 

ARMONÍA ES UNA OBLIGACIÓN PERO DEBEMOS VER MÁS ALLÁ Y 

SABEMOS QUE EL TIEMPO LOS TRABAJADORES Y LAS NECESIDADES 

DE LA SOCIEDAD REQUIEREN INSTITUCIONES DE PROVECHO Y DE 

AGILIDAD, POR ELLO CAMINAMOS A UNA SECRETARÍA ENFOCADA LA 

PRODUCTIVIDAD, COMPETITIVIDAD Y EMPLEO FORTALECIENDO EL 

INSTITUTO DE CAPACITACIÓN PARA EL TRABAJO DEL ESTADO DE 

DURANGO, SE CREARÁ EL SISTEMA ESTATAL DEL EMPLEO, SE DARÁ EL 

IMPULSO AL AUTOEMPLEO EN COMUNIDADES INDÍGENAS, SE 

FORTALECERÁ LA VIGILANCIA, EL APOYO Y LA CAPACITACIÓN PARA 

GARANTIZAR LA APLICACIÓN DE LA NORMA 035 EN LOS CENTROS DE 

TRABAJO, SABEMOS QUE ESTA DISPOSICIÓN ES CLAVE PARA EL 

CONTEXTO LABORAL QUE HOY VIVEN NUESTROS TRABAJADORES CON 

ESTOS RETOS SOMOS CONSCIENTES QUE TENER MANO DE OBRA 

CAPACITADA Y ESPECIALIZADA NOS HARÁ MÁS COMPETENTES EN EL 

ÁMBITO LABORAL PERMITIRÁ LA INSTALACIÓN DE MÁS Y MEJORES 

EMPRESAS Y SOBRE TODO BRINDARÁ UN CRECIMIENTO ECONÓMICO 

DEL ESTADO, TENGAN POR SEGURO QUE NO NOS SALVAMOS OLVIDAR 
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DE NUESTRA REGIONES Y COMUNIDADES VAMOS A LLEGAR A ELLOS 

EN MAYOR MEDIDA EL CAMBIO SE VE CON UN GOBIERNO CERCANO 

ATENTO Y PRODUCTIVO, A CONTINUACIÓN SE PROYECTA UN VÍDEO DE 

LOS VERDADEROS ROSTROS DE LOS RESULTADOS MENCIONADOS. 

 

PRESIDENTE: SOLICITO A SERVICIOS PARLAMENTARIOS SI ES TAN 

AMABLE DE PROYECTAR EL VIDEO. 

 

CIUDADANO LICENCIADO ISRAEL SOTO PEÑA: ES CUANTO PRESIDENTE 

MUCHAS GRACIAS.  

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS SECRETARIO, DAMOS PASO A LA 

RONDA DE PREGUNTAS Y RESPUESTAS EN EL ORDEN ESTABLECIDO 

EN EL ACUERDO QUE REGULA LA GLOSA SOBRE EL CUARTO INFORME 

DE GOBIERNO. 

 

PRESIDENTE: EN ESE SENTIDO TIENE EL USO DE LA PALABRA LA 

DIPUTADA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA POR EL PARTIDO ACCIÓN 

NACIONAL HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

  

DIPUTADA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: CON EL PERMISO DE LA 

MESA DIRECTIVA LICENCIADO ISRAEL SOTO PEÑA SEA USTED 

BIENVENIDO A ESTE CONGRESO DEL ESTADO USTED ASÍ COMO TODO 

SU EQUIPO DE TRABAJO, LICENCIADO ISRAEL SEÑOR SECRETARIO 

USTED SABE QUE UN SEGMENTO MUY VULNERABLE DE LOS 

TRABAJADORES SON LAS TRABAJADORAS DOMÉSTICAS Y DIGO 
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TRABAJADORAS PORQUE DE CADA CIEN, NOVENTA Y CINCO SON 

MUJERES Y 5 SON HOMBRES, ESTE SEGMENTO QUE PRESTA 

SERVICIOS INVALUABLES PARA LA SOCIEDAD HA SIDO POCO 

VALORADO A TRAVÉS DEL TIEMPO DURANTE TODA LA VIDA ELLAS NO 

HAN TENIDO ACCESO AL SEGURO SOCIAL, ATENCIÓN MÉDICA, 

SUBCUENTA DE VIVIENDA, VACACIONES, NI FONDO DE RETIRO Y SI A 

ESTO LE SUMAMOS LA TRAGEDIA DE LA PANDEMIA ELLAS SIGUEN 

SIENDO LAS MÁS AFECTADAS, EN ESTE SENTIDO Y DE MANERA 

RESPETUOSA LE PREGUNTÓ DENTRO DE LAS ACCIONES QUE EN ESTE 

ÚLTIMO AÑO HA REALIZADO LA DEPENDENCIA A SU CARGO ¿CUÁLES 

SON LOS LOGROS QUE SE HAN ALCANZADO PARA LAS TRABAJADORAS 

DOMÉSTICAS Y SUS DERECHOS LABORALES? Y FINALMENTE ANTE EL 

PANORAMA ECONÓMICO COMPLEJO LOS JÓVENES TAMBIÉN HAN SIDO 

UNO DE LOS SECTORES CON MAYOR AFECTACIÓN PREGUNTARLE 

¿QUÉ MEDIDAS ESTÁ TOMANDO LA SECRETARÍA PARA INCENTIVAR EL 

EMPLEO EN ESTE SECTOR? POR SU RESPUESTA MUCHAS GRACIAS, ES 

CUANTO DIPUTADO PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADA PARA DAR RESPUESTA TIENE LA 

PALABRA EL SECRETARIO, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANO LICENCIADO ISRAEL SOTO PEÑA: GRACIAS CON SU 

PERMISO PRESIDENTE, GRACIAS DIPUTADA POR LA PREGUNTA Y CREO 

QUE ES UN TEMA QUE NOS DEBE DE INTERESAR A TODOS TENEMOS 

ALREDEDOR DE 34 MIL MUJERES PRÁCTICAMENTE MUJERES QUE 

ESTÁN EN UNA ACTIVIDAD DEL HOGAR QUÉ ES REMUNERADA HAY 
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PRÁCTICA EN TODAS LAS MUJERES REALIZAN ACTIVIDADES EN SU 

HOGAR PERO NO SE LES PAGA SE LES CONSIDERA AMAS DE CASA QUE 

ES OTRO TEMA TAMBIÉN DE MUCHA RELEVANCIA EN MATERIA 

LABORAL, DE ESTOS 34 MIL MUJERES HEMOS HECHO CAMPAÑAS DE 

SOCIALIZACIÓN, A PRINCIPIOS DE JUNIO DE 2019 HABÍA SOLAMENTE 55 

MUJERES TRABAJADORAS DEL HOGAR ASEGURADAS FUE CUANDO 

PRÁCTICAMENTE CON LA REFORMA A LA LEY DEL INSTITUTO 

MEXICANO DEL SEGURO SOCIAL SE OBLIGA A LOS PATRONES 

ASEGURAR A LAS MUJERES VINO A DAR UN CAMBIO FUNDAMENTAL Y 

LA OPORTUNIDAD DE QUE ELLAS PUES CUENTEN CON LA PROTECCIÓN 

DE SUS DERECHOS LABORALES E HICIMOS UNA CAMPAÑA DE 

SOCIALIZACIÓN SE HA LOGRADO ESTA FECHA ALREDEDOR DE 505 

TRABAJADORAS ASEGURADAS A ESTO FUE A FEBRERO DE 2020, ES 

DECIR TODAVÍA HAY MUCHO POR HACER TENEMOS PRÁCTICAMENTE 

MÁS DE 30 MIL MUJERES TODAVÍA MÁS DEL 90% QUE NO ESTÁN 

DEBIDAMENTE ASEGURADAS Y ES UN PROBLEMA Y HAY QUE HACER 

CAMPAÑAS DE SOCIALIZACIÓN DE PROTECCIÓN A SUS DERECHOS LA 

SEGUIREMOS HACIENDO DURANTE ESTE PERIODO, PERO SÍ QUE 

QUEDE CLARO ESTAMOS MUY COMPROMETIDOS CON EL TEMA CON 

LOS DERECHOS DE LAS MUJERES PARA QUE TENGAN MEJORES 

CONDICIONES DE VIDA, GANAN 20% MENOS POR UNA ACTIVIDAD IGUAL 

QUE LOS HOMBRES HAY MUCHO POR HACER Y EN EL CASO DE LAS 

MUJERES TRABAJADORAS DEL HOGAR TAMBIÉN HAY QUE SER MUCHO 

MÁS EMPÁTICOS TODOS LOS FUNCIONARIOS TODOS LOS QUE 

PODAMOS HACER ALGO POR ELLAS, HEMOS ATENDIDO EN ESTA ETAPA 

ALREDEDOR DE 1,100 MUJERES EN LA PROCURADURÍA DE LA DEFENSA 
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DEL TRABAJO QUE HAN SIDO DE ALGUNA MANERA VÍCTIMAS DE 

ALGUNA VIOLACIÓN A SUS DERECHOS, AHÍ HAY PUES UN GRAN RETO 

COMO SECRETARÍA DEL TRABAJO PARA ACOMPAÑAR ESTA MUJERES 

EN LOS PROCESOS DE REGISTRO DE LAS APORTACIONES QUE DAR 

ANTE EL INSTITUTO MEXICANO DEL SEGURO SOCIAL, ES DECIR FALTA 

MUCHA SOCIALIZACIÓN DEL TEMA AHÍ DICHOS MUJERES A VECES 

TIENEN POCO NIVEL EDUCATIVO ALGUNAS APENAS SABEN LEER Y 

ESCRIBIR Y ESO LAS LIMITA MUCHO PARA PODER ACCEDER A SUS 

DERECHOS, POR ESO HEMOS IMPLEMENTADO ESTAS MEDIDAS DE 

PROTECCIÓN Y DE SOCIALIZACIÓN PERO SON INSUFICIENTES 

SEGUIREMOS HACIENDO NUESTRO MAYOR ESFUERZO PARA 

PROTEGER A ESTE SEGMENTO ALTAMENTE VULNERABLE, EL CASO DE 

LOS JÓVENES EN CASOS EXACTAMENTE LA SECRETARÍA DEL TRABAJO 

ANTES DE LA PANDEMIA ATENDIMOS ALREDEDOR DE 770 JÓVENES 

CON UN TEMA RELACIONADO CON UNA BECA DE CAPACITACIÓN, 

ESTAS BECAS GARANTIZAN QUE ESTOS CHAVOS SE VINCULEN AL 

MERCADO LABORAL A UN PRIMER EMPLEO Y NOS HA DADO MUY 

BUENOS RESULTADOS, ES POCO EL RECURSO RELATIVAMENTE QUE 

SE LES APOYA FUERON ALREDEDOR DE 2.9 MILLONES DE PESOS CON 

EL PROPORCIONAL AL ÉXITO QUE SE TIENE DEL PROGRAMA ES DECIR 

TODOS ESTOS SE CAPACITAN Y EL 80% DE ELLOS SE VINCULAN EN UN 

EMPLEO FORMAL BUENOS BUENOS RESULTADOS HICIMOS FERIAS DEL 

EMPLEO PARA JÓVENES, DURANTE LA PANDEMIA REALIZAMOS 

TAMBIÉN ESTÉ UNA FERIA VIRTUAL EXCLUSIVAMENTE PARA ELLOS 

CON MUY BUENOS RESULTADOS Y HOY ESTÁS FERIAS DEL EMPLEO 

QUE NOS HAN SERVIDO MUCHO PARA VINCULAR A LOS JÓVENES Y A 
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LOS BUSCADORES DE EMPLEO SERÁN DE ESTA MANERA 

PROTEGIENDO LA SALUD Y SEGURIDAD EN LOS BUSCADORES DE LOS 

EMPLEADORES PERO DA MUY BUENOS RESULTADOS Y REPLICAR 

HEMOS EN PRÓXIMOS MESES ESTE TIPO DE ACCIONES EN BENEFICIO 

DE TODOS LOS BUSCADORES DE EMPLEO Y EN TODAS LAS REGIONES 

DEL ESTADO, SEGUIREMOS TRABAJANDO MUY FUERTE Y DE LA MANO 

CON LAS MUJERES Y CON LOS JÓVENES PARA LOGRAR MEJORES 

CONDICIONES DE VIDA PARA ELLOS, ES CUÁNTO PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS SEÑOR SECRETARIO, PREGUNTO A LA 

DIPUTADA SI DESEA HACER USO DE SU DERECHO A RÉPLICA, DE NO 

SER ASÍ PASAMOS AL SIGUIENTE PUNTO. 

  

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA SONIA CATALINA 

MERCADO GALLEGOS, POR EL PARTIDO REVOLUCIONARIO 

INSTITUCIONAL HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

DIPUTADA SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS: GRACIAS CON EL 

PERMISO DE LA MESA DIRECTIVA SEÑOR SECRETARIO DE TRABAJO Y 

PREVISIÓN SOCIAL SEA USTED BIENVENIDO, HABLAREMOS EN BASE A 

INFORMACIÓN OBTENIDA DEL INEGI EN LA CUAL PODREMOS DECIR LO 

SIGUIENTE; ANTES DEL INICIO DE LA EMERGENCIA SANITARIA 

DURANGO CONTABA CON UN TOTAL DE 31,501 PERSONAS 

DESEMPLEADAS SIENDO MÁS DE 19 MIL HOMBRES Y 12 MIL MUJERES, 

EN 2017 EN EL PRIMER TRIMESTRE ERAN 30,247 DESOCUPADAS, POR 

LO CUAL SI BIEN HUBO VARIACIONES ENTRE 2017 Y 2020 EN CUANTO A 
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DESEMPLEO EN NINGÚN PERIODO HA LOGRADO UNA BAJA 

ESTABILIZADA DE TALES CIFRAS SIENDO EL PEOR PERIODO EL TERCER 

TRIMESTRE DE 2018 CON 39 MIL, EN EL CASO DE PERSONAS 

EMPLEADAS QUE PERCIBEN HASTA UN SALARIO MÍNIMO LAS CIFRAS 

SON MÁS GRAVE YA QUE EN EL ÚLTIMO TRIMESTRE DE 2016 SE 

CONTABAN CON 109 MIL PERSONAS Y ESTE 2020 LA CIFRA LLEGÓ A 169 

MIL PERSONAS ES DECIR, SUBIÓ EN 60 MIL QUIENES TIENEN QUE 

TRABAJAR POR MENOS DE UN SALARIO MÍNIMO, ENCONTRASTE EL 

NÚMERO DE PERSONAS QUE TRABAJAN POR UN SUELDO DE TRES A 

CINCO SALARIOS MÍNIMOS LAS CIFRAS SE DISMINUYÓ 

PRÁCTICAMENTE A LA MITAD RESPECTO DE 2017, SIENDO QUE EN EL 

PRIMER TRIMESTRE 2017 ERAN 100 MIL PERSONAS LAS QUE 

TRABAJABAN CON UN SUELDO DE TALES MONTOS MIENTRAS QUE EN 

EL 2020 EL NÚMERO ES DE 53 MIL Y EN EL RUBRO DE EMPLEOS CUYO 

SUELDO ES SUPERIOR A LOS 5 SALARIOS MÍNIMOS LA CIFRA 

DISMINUYÓ A LA MITAD DE CÓMO SE ENCONTRABA EN EL AÑO 2016 

SIENDO QUE EN ESE ENTONCES SE LOGRARON CIFRAS MAYORES A 

LOS 35 MIL EMPLEOS BIEN PAGADOS, LLEGANDO A LA CIFRA DE 40 MIL 

EN EL ÚLTIMO TRIMESTRE DEL AÑO AHORA EN 2020 LA CIFRA ES DE 18 

MIL Y PRÁCTICAMENTE DESDE 2018 LA CANTIDAD DE EMPLEOS 

PAGADOS CON MÁS DE 5 SALARIOS MÍNIMOS FUE DECRECIENDO 

DRÁSTICAMENTE, SIEMPRE POR DEBAJO DE LOS 28 MIL,  EN ESTAS 

CIRCUNSTANCIAS PERSONAS TRATARON DE TRANSITAR UN PERDÓN 

TRANSITARON DE TRABAJOS CON SUELDOS BIEN PAGADOS A OTROS 

DE MENOR ES A LA VEZ QUE CRECIÓ LIGERAMENTE EL DESEMPLEO, 

CON TODO ESTE CONTEXTO SEÑOR SECRETARIO TAN ADVERSO 
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¿CÓMO CONSIDERA QUE SE HA DESARROLLADO EL TRABAJO EN LA 

SECRETARÍA A SU CARGO ANTES DE LA PANDEMIA? ¿PORQUE NO SE 

HA LOGRADO UNA INTERVENCIÓN EFECTIVA PARA LOGRAR EL 

CRECIMIENTO EN EMPLEOS BIEN PAGADOS Y EL DESARROLLO 

ESTATAL? POR OTRO LADO, YA EN PLENA CRISIS SANITARIA ¿CUÁL ES 

EL PANORAMA QUE TIENE LA SECRETARÍA DE TRABAJO EN RELACIÓN A 

LAS RELACIONES ENTRE PATRONES Y TRABAJADORES RESPECTO A 

CUESTIONES TALES COMO LA NECESIDAD DE AUSENTARSE EN EL 

CASO DE PERSONAS QUE HAYAN SALIDO CON RESULTADOS 

POSITIVOS POR COVID-19? HAY CONOCIMIENTO DE ALGUNAS 

VARIACIONES RESPECTO A DESPIDOS INJUSTIFICADOS OTRO 

CONFLICTO DERIVADO DE LA REACTIVACIÓN ECONÓMICA MUCHAS 

PERSONAS AHORA NO PUEDEN CONTAR CON LA ESTANCIA DE SUS 

HIJOS EN LAS ESCUELAS Y DEBEN CUMPLIR LABORALMENTE Y CON EL 

ACOMPAÑAMIENTO A SUS HIJOS, QUE INTERVENCIÓN HA TENIDO LA 

SECRETARÍA EN FORMA DE APOYO Y RECOMENDACIONES PARA 

EMPRESAS Y TRABAJADORES AL RESPECTO DE ESTE TEMA, POR SUS 

RESPUESTAS MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS DIPUTADA, PARA DAR RESPUESTA 

TIENE EL USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANO LICENCIADO ISRAEL SOTO PEÑA: MENCIONARE ALGO MUY 

IMPORTANTE DE ACUERDO A DATOS QUE SE TIENEN DE PARTE DEL 

INSTITUTO MEXICANO DE SEGURO SOCIAL, EL SALARIO PROMEDIO A 

FINALES DE 2016 ERA DE 220 PESOS, HOY EL SALARIO ACTUAL DEL 
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QUE GOZAN NUESTROS TRABAJADORES ES DE 320 PESOS DIARIOS ES 

DECIR, EN LOS INGRESOS DE ELLOS Y ES UNA CIFRA DADA POR EL 

INSTITUTO MEXICANO DEL SEGURO SOCIAL UNA CIFRA PROMEDIO, SIN 

DUDA HAY MUCHO POR HACER EN MATERIA DE INGRESO DE LOS 

TRABAJADORES TENEMOS UN REZAGO HISTÓRICO NO SOLAMENTE EN 

DURANGO EN EL PAÍS Y ES NECESARIO RECONOCER QUE EN LOS 

ÚLTIMOS CUATRO AÑOS SE HAN TOMADO MUY BUENAS DECISIONES 

EN TAL SENTIDO QUE HA PERMITIDO PUES MEJORAR LOS INGRESOS Y 

LAS POSIBILIDADES DE DESARROLLO DE LOS TRABAJADORES Y SUS 

FAMILIAS, ES INSUFICIENTE QUÉ VAMOS A HACER PRIMERO; ESTAMOS 

TRABAJANDO CON EL INSTITUTO DE CAPACITACIÓN EN EL TRABAJO 

DEL ESTADO DURANGO POR DESGRACIA DURANGO TIENE TAMBIÉN UN 

REZAGO HISTÓRICO EN MATERIA DE COMPETITIVIDAD Y CAPACITACIÓN 

DE TRABAJADORES Y YA FIRMAMOS CONVENIOS CON DIVERSAS 

INSTITUCIONES NO HEMOS PODIDO ACCEDER AL RECURSO FEDERAL 

POR QUÉ EL PROGRAMA DE ESA NATURALEZA DESAPARECIÓ, SIN 

EMBARGO HAREMOS TODO EL ESFUERZO PARA QUE EN EL 2021 

TENGAMOS LA POSIBILIDAD YA DE INICIAR FUERTEMENTE CON LOS 

TRABAJOS DEL INSTITUTO CAPACITAR A TRABAJADORES CERTIFICADO 

CERTIFICARLOS A SU VEZ Y PUEDAN OBTENER MEJORES Y SER MÁS 

PRODUCTIVOS Y PUEDAN OBTENER MEJORES INGRESOS PRIMERO, 

SEGUNDO; VAMOS CON LA IMPLEMENTACIÓN DE LA REFORMA 

LABORAL SE CONSIDERA QUE MÉXICO ES UNO DE LOS PAÍSES QUE LO 

ÚNICO QUE OFERTA ES MANO DE OBRA BARATA ESA ESO DEBE DE 

CAMBIAR POR ESO LA REFORMA CONSIDERA QUE LOS LAS 

REVISIONES CONTRACTUALES, LOS AUMENTOS SALARIALES, TIENEN 
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QUE SER SUJETOS A CONSULTA DE LOS TRABAJADORES 

SINDICALIZADOS Y ESO PERMITIRÁ QUE MUCHOS TRABAJADORES 

PUEDAN OBTENER MEJORES SALARIOS, MEJORES AUMENTOS 

SALARIALES, SE PUEDAN SINDICALIZAR, EXIGIR MEJOR SUS DERECHOS 

Y ESO VA A PERMITIR MEJORAR SUS INGRESOS, OBVIAMENTE EL 

GOBIERNO DE ESTADOS UNIDOS Y CANADÁ TIENE UN COMPROMISO 

CON EL PAÍS PARA QUE LOS ESTADOS DONDE SE IMPLEMENTA LA 

REFORMA PUES SEAN ATRACTIVOS A ESTA NUEVAS INVERSIONES, 

CREO QUE NOS VA A IR MUY BIEN CON ESTAS DISPOSICIONES Y 

VAMOS A MEJORAR DE MANERA IMPORTANTE EL INGRESO DE LOS 

TRABAJADORES, OBVIAMENTE EL TEMA DE LAS QUE HOY NUESTROS 

GRUPOS VULNERABLES MUJERES EMBARAZADAS, MUJERES CON 

HIJOS EN LA ETAPA DE LA SUSPENSIÓN DE ACTIVIDADES PUES SÍ 

TUVIERON DIVERSAS DIFICULTADES, HICIMOS INSPECCIONES EN 2,115 

CENTROS DE TRABAJO PARA PROTEGER QUE DICHAS MUJERES SE 

LES GARANTIZARÁN SUS DERECHOS NO LES DESCONTARÁN LOS DÍAS 

QUE FALTABAN LAS MUJERES EMBARAZADAS LAS MUJERES CON 

ALGÚN TIPO DE ENFERMEDAD QUE PODRÍAN RIESGO SU VIDA GRUPOS 

DE RIESGO A ELLOS SE LES PROTEGIÓ POR ESO HICIMOS ESTAS 

INSPECCIONES CON MUY BUENOS RESULTADOS RETIRAMOS MÁS O 

MENOS A 200 MUJERES QUE EN EL PERIODO DE SUSPENSIÓN DE 

ACTIVIDADES ESTABAN TRABAJANDO, ORDENAMOS AL PATRÓN PARA 

QUE ESTA MUJER SE FUERAN A CASA, HUBO BUENA RESPONSABILIDAD 

POR PARTE DE ELLOS BUENA RESPUESTA MUCHO COMPROMISO PERO 

TAMBIÉN HAY QUE DECIR SE COMETIERON ABUSOS LO CUAL ESTAMOS 

DEBIDAMENTE ATENDIENDO POR MEDIO DE LA PROCURADURÍA DE LA 
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DEFENSA DEL TRABAJADOR GRUPOS VULNERABLES CON EL OBJETIVO 

DE PROTEGER LOS DERECHOS DE LAS MUJERES AHÍ HAREMOS 

SIEMPRE NUESTRO MAYOR ESFUERZO Y LO SEGUIREMOS REALIZANDO 

DE LA MANO CON LOS EMPRESARIOS, PERO TAMBIÉN ES MUY 

IMPORTANTE QUE CADA QUIEN ASUMA SU RESPONSABILIDAD HAY 

MUCHOS LOGROS PERO A SU VEZ PUES TAMBIÉN HAY ALGUNOS 

SEGMENTOS QUE NO QUE NO, QUE NO CUMPLEN Y ES IMPORTANTE 

QUE ASUMAN SU GRAN RESPONSABILIDAD CON EL OBJETIVO DE 

VIOLENTAR LOS DERECHOS DE LAS MUJERES, EL TEMA DE QUE LAS 

ESTANCIAS INFANTILES CERRARON PUES UN GRAVE PROBLEMA Y 

BUENO TENÍA UNA RAZÓN PUES DE SALUD, PERO SÍ HUBO MUCHAS 

MUCHAS AFECTACIONES Y MUCHAS TUVIERON QUE DEJAR SU 

TRABAJO POR ESA SITUACIÓN, SIN EMBARGO BUSCAMOS QUE A 

TODAS SE LES INDEMNIZARÁ CONFORME A DERECHO LAS QUE TIENEN 

DEMANDAS INTERPUESTAS LAS ESTAMOS ATENDIENDO EN LA 

PROCURADURÍA DE LA DEFENSA DEL TRABAJADOR Y EN LA JUNTA 

LOCAL DE CONCILIACIÓN Y ARBITRAJE PARA GARANTIZAR SUS 

DERECHOS EN TIEMPO Y FORMA MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS SECRETARIO PREGUNTO A LA DIPUTADA, SI 

DESEA HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA.  

 

PRESIDENTE: TIENE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADA SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS: GRACIAS DIPUTADO 

PRESIDENTE, QUISIERA NADA MÁS HACER UN COMENTARIO SEÑOR 



 
       

“2020: AÑO DEL 150 ANIVERSARIO DE LA FUNDACIÓN DE LA BENEMÉRITA 
Y CENTENARIA ESCUELA NORMAL DEL ESTADO DE DURANGO” 

              
SECRETARIA GENERAL 

      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
TERCERA SESIÓN ORDINARIA DE LA H. 
 SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO                  
     TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 

PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 
28 DE SEPTIEMBRE DE 2020 

                                                                                                   17:00 HORAS

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

SECRETARIO PEDIRLE DE UNA MANERA MUY RESPETUOSA QUE EN 

ESTOS DOS AÑOS QUE RESTAN DEL GOBIERNO DEL ESTADO 

REDOBLAR EL ESFUERZO, PARA ASÍ MANTENER LA ARMONÍA Y LA 

ESTABILIDAD LABORAL, LA MODERNIZACIÓN EN CUANTO A LAS 

RELACIONES BASADAS EN LA IMPLEMENTACIÓN DE LA REFORMA 

LABORAL PERO SOBRE TODO SEÑOR SECRETARIO BUSCAR BAJO 

TODOS LOS MEDIOS DISMINUIR LOS ÍNDICES DE DESEMPLEO EN 

NUESTRO ESTADO, YA QUE AL NO HABER EMPLEO LA TRANQUILIDAD 

DE LAS FAMILIAS NO EXISTE Y SI ESTO SE LOGRA ENTONCES 

CONSIDERO QUE ENTONCES SÍ PODEMOS HABLAR DE UN CAMBIO EN 

NUESTRO ESTADO, POR SU ATENCIÓN MUCHAS GRACIAS ES CUÁNTO 

DIPUTADO PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADA, CONTINUANDO CON EL ORDEN DE 

INTERVENCIONES Y EN ESO DE LA PALABRA EL DIPUTADO MARIO 

ALFONSO DELGADO MENDOZA POR LA COALICIÓN PARLAMENTARIA 

CUARTA TRANSFORMACIÓN HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU 

PREGUNTA. 

 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA: LICENCIADO ISRAEL 

SOTO PEÑA SECRETARIO DEL TRABAJO Y PREVISIÓN SOCIAL 

BIENVENIDO A ESTA CASA DEL PUEBLO, IGUALMENTE DOY LA 

BIENVENIDA A SU EQUIPO DE TRABAJO, COLABORADORES E 

INVITADOS QUE EL DÍA DE HOY NOS ACOMPAÑAN AQUÍ EN LA CASA 

DEL PUEBLO LA CASA DE USTEDES, CON LA VENIA LA PRESIDENCIA EL 

GOBIERNO DE MÉXICO QUE ENCABEZA EL PRESIDENTE ANDRÉS 
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MANUEL LÓPEZ OBRADOR HA IMPLEMENTADO UN GRAN PROGRAMA 

QUE APOYA A LOS JÓVENES EN DESEMPLEO Y MARGINACIÓN QUE NO 

TIENEN OPORTUNIDAD DE ESTUDIAR Y TRABAJAR, EL PROGRAMA 

JÓVENES CONSTRUYENDO EL FUTURO ES UN MODELO EJEMPLAR A 

NIVEL MUNDIAL POR LA ADECUADA DISTRIBUCIÓN DE RECURSOS DE 

MANERA DIRECTA Y SIN INTERMEDIARIOS A FAVOR DE LOS QUE 

MENOS TIENEN, ESTE PROGRAMA DESARROLLA Y FORTALECE 

HÁBITOS LABORALES Y COMPETENCIAS TÉCNICAS PARA 

INCREMENTAR SUS POSIBILIDADES DE EMPLEABILIDAD A FUTURO HOY 

LOS JÓVENES TIENEN LA OPORTUNIDAD DE VINCULARSE Y 

CAPACITARSE EN EL CENTRO DE TRABAJO QUE ELLOS ELIGEN, EN 

DURANGO HAN SIDO BENEFICIADOS 12,147 JÓVENES DE 18 A 29 AÑOS 

CON UN APOYO ECONÓMICO DE 3,748 PESOS MENSUALES HASTA POR 

12 MESES, CON UNA DERRAMA ECONÓMICA DE 540 MILLONES DE 

PESOS EN TODO EL ESTADO, EN TAL VIRTUD LE PREGUNTO ¿QUÉ ESTÁ 

HACIENDO LA DEPENDENCIA A SU CARGO PARA APOYAR A LOS 

JÓVENES? ¿QUÉ PROGRAMAS HAY EN PLANTADO LA SECRETARÍA DEL 

TRABAJO PARA BENEFICIAR A LA JUVENTUD EN EL ESTADO? MUCHAS 

GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADO PARA DAR RESPUESTA QUE ERA EL 

USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANO LICENCIADO ISRAEL SOTO PEÑA: GRACIAS GRACIAS 

DIPUTADO, CON PERMISO SEÑOR PRESIDENTE EFECTIVAMENTE EL 

PROGRAMA JÓVENES CONSTRUYENDO EL FUTURO HA SIDO UNA 
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OPORTUNIDAD PARA GRANDES SEGMENTOS DE LA SOCIEDAD QUE NO 

TENÍAN EN ALGÚN MOMENTO UNA OPORTUNIDAD DE NI SIQUIERA DE 

CAPACITARSE, HOY SE DA TRABAJAMOS DE MANERA COORDINADA Y 

QUE DECIRLO CON LA FEDERACIÓN PARA QUE ESTE PROGRAMA SEA 

UN ÉXITO, VINCULAMOS JÓVENES, LO PROMOVEMOS CON LAS 

EMPRESAS, CON LOS SECTORES PRODUCTIVOS PARA QUE EN 

CONJUNTO DE MUY BUENOS RESULTADOS, TENEMOS PERSONAL EN 

NUESTRA DEPENDENCIA DE ESTE PROGRAMA, LOS ESTAMOS 

CAPACITADO Y CON LO DE LA REFORMA LABORAL HA SIDO DESDE MI 

PUNTO DE VISTA PUES UN PROGRAMA QUE HA DADO QUE HA DADO 

RESULTADOS COMO CUALQUIER LA DE ELLOS, SE PUEDE SE PUEDE 

PERFECCIONAR PERO DE ANTEMANO DECIR QUE HA SIDO EN 

BENEFICIO DE MUCHOS JÓVENES QUE NO TENÍAN NINGUNA 

OPORTUNIDAD Y QUE PUDIERAN CAER EN MANOS O EN SITUACIONES 

ILEGALES O DE REZAGO MAYOR, NOSOTROS TAMBIÉN EN LA 

SECRETARÍA DE TRABAJO ESTAMOS HACIENDO ESFUERZOS PARA 

ATENDER A NUESTROS JÓVENES EN DURANGO, DIMOS BECAS DE 

CAPACITACIÓN ALREDEDOR DE 717 CON UN MONTO MENOR DE 

ALREDEDOR DE 2.5 MILLONES DE PESOS SIN EMBARGO, LA 

EFECTIVIDAD ES IMPORTANTE DE ESOS 700 BECARIOS MÁS DEL 50% 

SON JÓVENES, PERO EL 80% DE ELLOS SE VINCULAN Y ES UNA CIFRA 

MUY IMPORTANTE, DECIR QUE LOS SE GARANTIZA QUE DE ESOS 

JÓVENES BECADOS LOGREN, LOGREN INSERTARSE Y LOGREN 

QUEDARSE EN SU EMPRESA EN LA FUENTE DE TRABAJO DONDE 

LLEVARON A CABO LA BECA Y ESO ES MUY IMPORTANTE POR ESO HAY 

QUE SEGUIR PROMOVIENDO EN CONJUNTO ESTOS ESFUERZOS PARA 
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BENEFICIO DE DURANGO PARA BENEFICIO DE MÉXICO Y DE NUESTROS 

JÓVENES QUE TANTO LO NECESITAN, HACEMOS EL COMPROMISO LA 

VEZ QUE VINO LUISA MARÍA ALCALDE LA SECRETARIA EL TRABAJO 

JUNTO CON EL GOBERNADOR DE FORTALECER ESTE PROGRAMA 

SOBRE TODO PARA FAVORECER Y MEJORAR LOS NIVELES DE 

OCUPACIÓN, NUESTROS JÓVENES DE JÓVENES CONSTRUYENDO EL 

FUTURO TERMINA LA BECA PERO MUCHOS NO SE LES DA UNA 

OPORTUNIDAD DE EMPLEO AHÍ ES DONDE HAY GRANDES ÁREAS DE 

OPORTUNIDAD PARA QUE EL PORCENTAJE DE JÓVENES ESTE 

ACEPTADOS RECLUTADOS EN EL CENTRO DE TRABAJO AHÍ SE QUEDEN 

AHÍ PODEMOS HACER MUCHO Y YO CREO QUE CON EL APOYO DEL 

CONGRESO DEL ESTADO PODEMOS FORTALECER ESTE TIPO DE 

PROGRAMA SOBRE TODO CARÁCTER ESTATAL PARA BENEFICIAR A 

NUESTROS JÓVENES SOBRE TODO EL MEDIO RURAL QUE SON LOS 

QUE TAMBIÉN SUFREN MAYORES PROBLEMAS DE DESEMPLEO, PUES 

ES LO QUE TENGO QUE COMENTAR DIPUTADO, MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS SECRETARIO, PREGUNTÓ AL DIPUTADO SI 

DESEA HACER USO DE SU DERECHO A RÉPLICA. 

 

PRESIDENTE: TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO HASTA POR 

2 MINUTOS. 

 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA: MUCHAS GRACIAS 

TODO PRESIDENTE A LA SECRETARÍA DEL TRABAJO Y PREVISIÓN 

SOCIAL LE CORRESPONDE PROMOVER LA ARTICULACIÓN ENTRE LOS 
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ACTORES DEL MERCADO DE TRABAJO PARA MEJORAR LAS 

OPORTUNIDADES DE EMPLEO Y ESTE OBJETIVO HA SIDO CABALMENTE 

CUMPLIDO POR EL PRESIDENTE DE MÉXICO PORQUE LA MÁXIMA CON 

LA QUE SEGUÍA ES POR EL BIEN DE TODOS PRIMERO LOS POBRES, 

ANDRÉS MANUEL ESTÁ DEJANDO COMO HERENCIA Y LEGADO A 

NUESTROS HIJOS LA HONESTIDAD, EL AMOR AL PRÓJIMO, A LA PATRIA 

Y A DURANGO, EN CONCLUSIÓN DURANGO ESTÁ RECIBIENDO APOYO 

DEL GOBIERNO FEDERAL COMO NUNCA ANTES EN LA HISTORIA DE 

MÉXICO, EL CAMBIO DEL GOBIERNO DE MÉXICO EN DURANGO SI SE VE, 

POR SU ATENCIÓN MUCHÍSIMAS GRACIAS, ES CUÁNTO. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADO, DAMOS INICIO CON LA SEGUNDA 

RONDA GRACIAS CON EL ORDEN DE INTERVENCIÓN EN EL USO DE LA 

PALABRA EL DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDA POR EL PARTIDO 

ACCIÓN NACIONAL HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU 

PREGUNTA. 

 

DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDA: BUENAS TARDES SEÑOR 

SECRETARIO DEL TRABAJO Y PREVISIÓN SOCIAL DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO LICENCIADO ISRAEL SOTO PEÑA BIENVENIDO A ESTE 

CONGRESO DEL ESTADO ASÍ COMO A SU EQUIPO DE TRABAJO CON 

MOTIVO DE LA GLOSA DEL CUARTO INFORME DEL GOBIERNO DEL 

DOCTOR JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, FINO SECRETARIO ME 

REFIERO EN EL INFORME EN SU INFORME QUE MENCIONA QUE HUBO 

88,124 DURANGUENSES ATENDIDOS POR LA SECRETARÍA LE 
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PREGUNTÓ CÓMO SUSTENTA ESA INFORMACIÓN DETALLANDO LOS 

NÚMEROS QUE NO SEA SOLAMENTE UNA UNA CITA, ES CUÁNTO 

DIPUTADO PRESIDENTES. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADO, PARA DAR RESPUESTA TIENE EL 

USO DE LA PALABRA Y SECRETARIO HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANO LICENCIADO ISRAEL SOTO PEÑA: GRACIAS MENCIONAR 

QUE HEMOS HECHO UN ESFUERZO IMPORTANTE Y NUESTROS DATOS 

DE 88 MIL BENEFICIADOS ESTÁN PUES SUSTENTADOS EN ACCIONES 

CONCRETAS PRECISAS EN EN EL ÁMBITO DEL TRABAJO DIARIO QUE 

REALIZAMOS, HICIMOS 2,170 INSPECCIONES DEL TRABAJO QUE 

BENEFICIARON A 76 MIL TRABAJADORES, FUIMOS A LOS CENTROS DE 

TRABAJO DE MÁS DE 14 EMPLEADOS Y LOGRAMOS VERIFICAR QUE SE 

CUMPLIERAN LAS DISPOSICIONES EN MATERIA DE SALUD, EN MATERIA 

DE SEGURIDAD Y PROTOCOLOS QUE LAS EMPRESAS DEBEN DE TENER 

ESO ES MUY MUY IMPORTANTE, QUE LOS TRABAJADORES ESTUVIERAN 

SEGUROS LO MÁS IMPORTANTE EN LA VIDA, PERO TAMBIÉN HAY QUE 

AHÍ LA NECESIDAD DE TRABAJAR Y SER PRODUCTIVOS, LAS 

ACTIVIDADES ESENCIALES QUE NUNCA PARARON AHÍ NOS DEDICAMOS 

A LA INSPECCIÓN EN LA AUTOMOTRIZ, EL MINERO, LA CONSTRUCCIÓN, 

PARA VERIFICAR QUE ESTOS TRABAJADORES TUVIERAN EQUIPO 

PERSONAL EXISTIERAN PROTOCOLOS EXISTIERAN TODAS LAS 

MEDIDAS NECESARIAS PARA ATENDERLOS, ATENDIMOS ALREDEDOR 

DE 2,800 TRABAJADORES EN ASESORÍAS DE LA PROCURADURÍA DE LA 

DEFENSA DEL TRABAJADOR YA SEA VÍA TELEFÓNICA, PRESENCIALES O 
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LAS PLATAFORMAS DIGITALES QUE REALIZAMOS PARA TAL FIN, CON EL 

OBJETIVO DE QUE LOS TRABAJADORES RESOLVIERAN ALGUNA 

PREGUNTA QUE TENÍA RESPECTO A SU SALARIO A SUS CONDICIONES 

GENERALES DE TRABAJO QUE EN ALGUNOS CASOS SE MODIFICARON 

POR EL TEMA DE LA PANDEMIA LE REDUJERON EL SALARIO LAS HORAS 

DE TRABAJO PARA EL CASO DE MUJERES EMBARAZADAS Y GRUPOS 

DE RIESGO, QUE A LOS 9,200 TRABAJADORES LOS ATENDEMOS POR 

MEDIO DEL PROGRAMA DE APOYO AL EMPLEO DEL SERVICIO 

NACIONAL DE EMPLEO, HICIMOS FERIAS DEL EMPLEO, FOMENTO AL 

AUTOEMPLEO, CAPACITACIÓN PARA LA EMPLEABILIDAD MOVILIDAD 

LABORAL, SEGUIMOS APOYANDO A TRABAJADORES QUE NECESITAN 

TRASLADARSE DE UNA REGIÓN A OTRA PARA TRABAJO SOBRE TODO 

DE CARÁCTER AGRÍCOLA, AHÍ LOS SEGUIMOS APOYANDO, HICIMOS 

IGUAL EN LAS ÁREAS DE LA JUNTA LOCAL DE CONCILIACIÓN Y 

ARBITRAJE MUCHOS CONVENIOS TODO CON EL OBJETIVO DE QUE LOS 

TRABAJADORES ESTUVIERAN DEBIDAMENTE TRABAJADOS, 

DEBIDAMENTE ATENDIDOS Y NO DESCANSAMOS PORQUE ESE ES 

NUESTRO COMPROMISO COMO SECRETARÍA DEL TRABAJO ESTAR 

VELANDO PERMANENTEMENTE POR LOS DERECHOS DE LAS Y LOS 

TRABAJADORES, VELAR POR LA SEGURIDAD Y SALUD DE ELLOS Y DE 

SUS FAMILIAS EN UNA ETAPA DIFÍCIL ECONÓMICAMENTE HABLANDO Y 

TAMBIÉN UNA SITUACIÓN ECONÓMICA PERDÓN UNA SITUACIÓN DE 

SALUD DIFÍCIL, ESTAMOS MUY COMPROMETIDOS Y AHÍ ESTÁN LOS 

DATOS DUROS Y RESULTADOS CONCRETOS QUE OBTUVIMOS EN ESTE 

CUARTO AÑO DE INFORME, ES CUÁNTO SEÑOR PRESIDENTE GRACIAS. 
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PRESIDENTE: GRACIAS SECRETARIO, PREGUNTO AL DIPUTADO, SI 

QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA.  

 

PRESIDENTE: TIENE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDA: SECRETARIO FELICITARLE POR LA 

ADAPTABILIDAD QUE TUVO SU SECRETARÍA EN REFERENTE AL TEMA 

DE LA PANDEMIA ME TOCÓ ACOMPAÑARLO ALGUNA SUPERVISIONES 

QUE SE HICIERON A MAQUILADORAS REFERENTE A LA PROTECCIÓN DE 

LOS TRABAJADORES EN MAQUILADORAS DEL SECTOR AUTOMOTRIZ, 

RECOMENDARLE SECRETARIO DE QUE SE LE DE DIFUSIÓN AL TEMA DE 

LOS CONVENIOS O LA GARANTÍA QUE DEBEN DE TENER LOS 

TRABAJADORES MIGRANTES DE ESTADO DURANGO QUE VAN A 

CANADÁ Y QUE MUCHAS VECES SON OBJETO DE FRAUDES POR 

SUPUESTAS EN PRESAS QUE LOS CONTRATAN Y LOS DEJAN 

ABANDONADOS DE SACAN EL DINERO HEMOS VISTO PUBLICACIONES 

EN LA PÁGINA DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE LA SECRETARÍA DE 

TRABAJO DONDE LES HACEN HINCAPIÉ DE QUE LA SECRETARÍA DE 

TRABAJO ES EL ÚNICO VÍNCULO CON EL GOBIERNO DE CANADÁ PARA 

PODER ENLAZAR A LOS TRABAJADORES AGRÍCOLAS DE DURANGO 

CON EL PAÍS DE CANADÁ, SOLAMENTE PEDIRLE QUE SE LE DE MAYOR 

DIFUSIÓN A ESTE ASUNTO Y DE QUÉ MANERA PODEMOS AYUDAR A 

LOS TRABAJADORES QUE EMIGRAN TAMBIÉN ESTADOS UNIDOS Y QUE 

CONSTANTEMENTE SON VÍCTIMAS DE FRAUDE, MUCHAS GRACIAS 

CUANTO DIPUTADO PRESIDENTE. 
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PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES Y 

EN EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO FRANCISCO JAVIER IBARRA 

JÁQUEZ POR EL PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL HASTA 

POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO FRANCISCO JAVIER IBARRA JAQUEZ: CON PERMISO DE LA 

MESA DIRECTIVA, SEÑOR SECRETARIO ISRAEL SOTO PEÑA 

SECRETARIO DEL TRABAJO Y PREVISIÓN SOCIAL Y AL EQUIPO QUE LE 

ACOMPAÑA SEA BIENVENIDO A ESTA SOBERANÍA, ADICIONALMENTE A 

LA FALTA DE CRECIMIENTO LABORAL LA EMERGENCIA SANITARIA 

ACARREÓ EL CIERRE DE NEGOCIOS, DESPIDOS DE PERSONAL, LO QUE 

SE UNE AL RETORNO DE MIGRANTES DURANGUENSES DE LOS 

ESTADOS UNIDOS A SUS LUGARES DE ORIGEN, ADEMÁS HAY UN 

PROBLEMA GRAVE IMPLICA LA POSIBILIDAD YA ES ADVERTIDA POR LOS 

ORGANISMOS INTERNACIONALES DE ECHAR RAÍZ DE LA PANDEMIA SE 

PRESENTE UNA CRISIS DE DESERCIÓN ESCOLAR DE NIÑAS, NIÑOS Y 

JÓVENES Y SU INCORPORACIÓN AL TRABAJO INFANTIL PARA AYUDAR A 

SUS FAMILIAS, DURANGO SUMABA YA ALREDEDOR DE 43 A 45 MIL 

NIÑAS Y NIÑOS Y ADOLESCENTES LABORANDO, DE ACUERDO CON LAS 

MISMAS CIFRAS DEL MÓDULO DE TRABAJO INFANTIL EN EL 2017 

PUBLICADO EN 2019 CASI 20 MIL SE ENCONTRABA EN UNA OCUPACIÓN 

PELIGROSA Y CASI 19 MIL NIÑAS Y NIÑOS POR DEBAJO DE LAS EDADES 

MÍNIMAS PERMITIDAS PARA EL TRABAJO, POR LO ANTERIOR LE QUIERO 

PLANTEAR LA SIGUIENTE PREGUNTA ¿CÓMO HA ACTUADO LA 

SECRETARÍA DEL TRABAJO A SU CARGO FRENTE A LA REALIDAD DEL 

TRABAJO INFANTIL EN DURANGO, HA EMPRENDIDO ACCIONES DE LAS 
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CUALES TENGA RESULTADOS CONCRETOS RESPECTO A LA 

DISMINUCIÓN DE DICHA REALIDAD? POR OTRO LADO ¿QUÉ PANORAMA 

Y ACCIONES PREVIAS PECTO AL CAMPO LABORAL PARA LOS 

MIGRANTES QUE RETORNAN A NUESTRA ENTIDAD? FINALMENTE, LOS 

ADULTOS MAYORES ESTANDO EN SITUACIÓN VULNERABLE RESPECTO 

A ESTA PANDEMIA DE MERMADOS SUS INGRESOS ANTE ELLO 

PREGUNTO ¿TIENEN ALGÚN PLAN DE INTERVENCIÓN PARA APOYAR 

ESQUEMAS QUE COMPENSEN LA IMPOSIBILIDAD DE TRABAJAR DE 

MUCHOS DE ELLOS COMO EL CASO DE QUIENES RECAUDABAN 

RECURSOS EN LOS CENTROS COMERCIALES? POR SUS RESPUESTAS 

GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADO TIENE EL USO DE LA PALABRA EL 

SECRETARIO HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANO LICENCIADO ISRAEL SOTO PEÑA: GRACIAS DIPUTADO, 

COMENTAR QUE EN EL CASO DE MIGRANTES EN EL SERVICIO 

NACIONAL DE EMPLEO EXISTÍA UN PROGRAMA QUE SE LLAMABA 

“REPATRIADOS TRABAJANDO” HOY ESE RECURSO YA NO SE CUENTA 

QUE ESTAMOS HACIENDO ESFUERZOS EN EL ESTADO PARA PODER 

TENER UN PROGRAMA SIMILAR O IGUAL CON EL OBJETIVO DE QUE 

ATIENDA A NUESTROS MIGRANTES, PERO MÁS ALLÁ DE ESO TENEMOS 

ALGUNOS PROGRAMAS COMO FOMENTO AL AUTOEMPLEO QUE ESTÁ 

TENIENDO MUCHO ÉXITO SOBRE TODO EN LAS REGIONES AGRÍCOLAS 

O REGIONES RURALES DE NUESTRO ESTADO, TENEMOS FERIAS DEL 

EMPLEO, CAMPAÑAS VINCULACIÓN DEL SERVICIO NACIONAL DE 
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EMPLEO PARA TODO ESTO SEGMENTOS QUE NO NO LA TIENEN FÁCIL 

EN EL MERCADO LABORAL LO QUE VIENEN DE OTRA CULTURA 

LABORAL Y Y QUE SE VEN LA NECESIDAD ESTAR AQUÍ EN DURANGO, 

ES IMPORTANTE HACER Y CERRAR FILAS PARA QUE ESTOS TIPO DE 

PROGRAMAS REGRESEN Y OJALÁ LOS EL CONGRESO FEDERAL 

RETOME EL PROGRAMA DE APOYO AL EMPLEO PARA QUE NOS 

PERMITA TENER ALGO DE RECURSOS Y YA CON RECURSO ESTATAL 

PUES PUDIÉRAMOS DAR UNA ATENCIÓN INTEGRAL DE MAYOR 

EFICACIA A NUESTROS CONNACIONALES QUE HAN REGRESADO, 

TENGO LA MANO EXTENDIDA PARA EN CONJUNTO CONSTRUIR ESTE 

TIPO DE ACCIONES DE PROGRAMAS QUE BENEFICIEN A NUESTROS A 

NUESTROS QUERIDOS MIGRANTES QUE HAN DADO MUCHO POR 

DURANGO, EL CASO DE LOS MENORES TRABAJANDO AL INICIO DE 

ESTA ADMINISTRACIÓN HABÍA 54 MIL NIÑOS, HOY LA CIFRA ESTÁN 

ALREDEDOR DE 45 MIL SE REDUJO DE MANERA IMPORTANTE EN ESTOS 

CUATRO AÑOS, PERO HA SIDO INSUFICIENTE TENEMOS UN GRAN RETO 

CON ELLOS HOY QUE SE ADVIERTE EFECTIVAMENTE EL RIESGO POR 

LOS PROBLEMAS ECONÓMICOS PRODUCTO DE LA PANDEMIA, QUE 

HICIMOS, HICIMOS JORNADAS DE PREVENCIÓN Y COMBATE EL 

TRABAJO INFANTIL POR DESGRACIA NUESTROS NIÑOS TRABAJAN EN 

ACTIVIDADES PROPIAS DE LA ECONOMÍA FAMILIAR, HAY UN TEMA 

CULTURAL PENSAMOS QUE NUESTROS HIJOS UNA FORMA DE DARLES 

FORMACIÓN ES POR MEDIO DEL TRABAJO Y CREO QUE NUESTROS 

NIÑOS EN EDAD NO PERMITIDA NO DEBEN DE TRABAJAR ES MUY 

COMÚN EN EL SECTOR RURAL ESE TIPO DE JORNADAS PERMITEN 

PREVENIR Y COMBATIR ESTE TIPO DE PRÁCTICAS, HAY OTRO 
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SEGMENTO TAMBIÉN QUE POR SU CONDICIÓN ECONÓMICA 

NECESARIAMENTE SE VEN OBLIGADOS A HACERLO, ESTAMOS 

ATENDIENDO CON EL DIF GENERAMOS UN PROTOCOLO DE 

PROTECCIÓN PARA EVITAR ESTE TIPO DE SITUACIONES NOS HA DADO 

MUY BUENOS RESULTADOS HEMOS RESCATADO A NIÑOS Y A SU VEZ 

TENEMOS TAMBIÉN UN PROCESO PERMANENTE DE INSPECCIONES 

LABORALES EN CENTROS DE TRABAJO CUALQUIER INSPECCIÓN QUE 

REALIZA LA SECRETARÍA DEL TRABAJO EN CUALQUIER CENTRO UNO 

DE LOS EN EL ACTA MISMA HAY UN APARTADO RELACIONADO CON 

TRABAJO INFANTIL Y MUJERES EMBARAZADAS Y ESTAMOS MUY 

ENFOCADOS EN LOS EN LOS CENTROS AGRÍCOLAS EN LOS CAMPOS 

AGRÍCOLAS QUE ES DONDE COMÚNMENTE MÁS NIÑOS TRABAJAN, HAY 

CUANDO LO DETECTAMOS INMEDIATAMENTE APLICAMOS EL 

PROTOCOLO PARA CUIDAR A NUESTROS MENORES, PERO ES UN TEMA 

MULTIFACTORIAL HAY QUE ENTENDERLO HAY QUE VISUALIZAR NO ESA 

MANERA Y SE REQUIERE NO SOLAMENTE RESCATARLO PORQUE 

MUCHOS CASOS REINCIDEN POR LA PROPIA NECESIDAD QUE TIENEN, 

ES NECESARIO APOYAR A SUS FAMILIAS Y DARLES UN TRATO 

INTEGRAL Y EN CONJUNTO CON EL DIF Y CON LA PROCURADURÍA DE 

LA DEFENSA DEL MENOR ESTAMOS HACIENDO UN ESFUERZO EN 

CONJUNTO PARA SEGUIR DISMINUYENDO EL NÚMERO DE NIÑOS 

TRABAJANDO, EN LOS ÚLTIMOS DATOS AUNQUE TODAVÍA NO SON 

OFICIALES QUE VA A DAR EL INEGI ESTOY CONVENCIDO QUE 

DURANGO VA A LA TENDENCIA A LA BAJA EN ESTE SENTIDO Y VA A 

DISMINUIR EL TRABAJO INFANTIL ESPEREMOS TENER ESTOS DATOS 

PARA SEPTIEMBRE ESTAMOS CONVENCIDOS PORQUE HEMOS HECHO 
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TRABAJO TODA LA SOCIEDAD EN SU CONJUNTO ESTAMOS 

COMPROMETIDOS CON EL COMBATE AL TRABAJO INFANTIL, EN EL 

CASO DE ADULTOS MAYORES EL DIF TAMBIÉN HA HECHO UNA TAREA 

IMPORTANTE HOY EFECTIVAMENTE MUCHOS MUCHOS NIÑOS MUCHOS 

ADULTOS MAYORES QUE ESTABAN EN LOS SUPERMERCADOS PUES NO 

PUEDEN REALIZAR NINGUNA ACTIVIDAD, EL DIF LOS ESTÁ APOYANDO 

CON PAQUETES CON APOYOS ALIMENTARIOS ES UNA MEDIDA QUE 

BENEFICIAN A ELLOS A SUS FAMILIAS PERO SIN DUDA HAY GRANDES 

RETOS EN ESA MATERIA PARA PODERLOS APOYAR DE MEJOR MANERA 

Y PUES TENGAN MEJORES OPORTUNIDADES, MUCHAS GRACIAS 

PRESIDENTE, MUCHAS GRACIAS DIPUTADO. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS SECRETARIO, PREGUNTO AL DIPUTADO, SI 

QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA.  

 

PRESIDENTE: TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO, HASTA POR 

2 MINUTOS. 

 

DIPUTADO FRANCISCO JAVIER IBARRA JAQUEZ: SEÑOR SECRETARIO 

CUANDO SE LLEGA SIEMPRE O CUANDO SE QUIERE LLEGAR A UN 

GOBIERNO SIEMPRE DECIMOS QUE QUEREMOS LUCHAR PARA IR 

TODOS EN CONTRA DE LA POBREZA, LA MISERIA Y LA INJUSTICIA, 

CUANDO YA SE ESTÁ O CUANDO YA ESTAMOS EN UN GOBIERNO 

VOLTEAMOS A VER DE MANERA DIFERENTE LA REALIDAD, PRIMERO 

PORQUE NO ES TAN FÁCIL RESOLVER LAS COSAS CON LO POCO O 

MEDIANO QUE SE TENGA, PERO TAMBIÉN DE OTRA MANERA PORQUE 
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NO TENEMOS UNA CULTURA DE INTEGRALIDAD DONDE TODOS NOS 

TOQUE HACER ALGO, PONGO UN EJEMPLO; CENTENARES DE GENTES 

DIGO LA PALABRA Y QUE SE ESCUCHE BIEN “NÓMADAS”, “NÓMADAS” 

EN DURANGO VIENEN POR EJEMPLO DEL MEZQUITAL A TRABAJAR ACÁ 

EN LA PLANA CORTAR MANZANA Y ESO CENTENARES DE INMIGRANTES 

EN EL PAÍS O EN EL ESTADO SON VÍCTIMAS CONSECUENTEMENTE DE 

MUCHOS ATROPELLOS, NO HAY TAL CONJUNCIÓN DE ESFUERZOS A LA 

MERA HORA DE LA REALIDAD, LA ENFERMEDAD DEL HAMBRE Y LA 

MISERIA Y AQUÍ PIDO LA GENEROSIDAD DE MI PRESIDENTE DE LA 

MESA PARA EXPLICAR ESTE TEMA, LA CONJUNCIÓN DE ESFUERZOS 

PRIMERO; NO SE NOTA EN ESPECÍFICAMENTE EL PRESUPUESTO, 

ESTOY HABLANDO DIGO DE INTEGRALIDAD Y NO DE UN GOBIERNO 

CHICO, MEDIANO O GRANDE NO ESTOY HABLANDO DE TODOS, A 

VECES VOLTEAMOS A VER QUÉ TANTA INFRAESTRUCTURA TENEMOS 

PARA DARLES UN ALBERGUE A LA GENTE CUANDO SE ESTÁN 

AHOGANDO PERO NO VOLTEAMOS A VER QUE SE ESTÁN AHOGANDO 

POR FALTA DE COMIDA, POR OTRO LADO LAS NIÑAS, LOS NIÑOS Y LOS 

JÓVENES Y PARTICULARMENTE LOS ANCIANOS MENESTEROSOS A 

USTED, A MÍ Y AL QUE ME DIGA HAN TENDIDO SU MANO EN CADA 

ESQUINA PARA PEDIRNOS SI NOS LAVAN EL VIDRIO DEL CARRO O DE 

LA CAMIONETA Y NOSOTROS INCLUIDO EL QUE HABLA, 

LAMENTABLEMENTE HIZO SOCARRONAMENTE NO TENEMOS LA 

SUFICIENTE HUMILDAD O NO SOMOS LO SUFICIENTEMENTE SENSATOS 

PARA BUSCAR ALGUNA ALTERNATIVA Y HABLO DEL CONGRESO DEL 

ESTADO, HABLO DE TODOS LOS NIVELES DE GOBIERNO QUE NOS 

TOQUE CADA QUIEN HACER ALGO PARA PODER ENCONTRAR UNA 
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ALTERNATIVA DE SOLUCIÓN, NO ES VARA MÁGICA NO ES CULPA 

PERSONAL DE NADIE, PERO SI ES PREOCUPACIÓN O DEBE SER 

PREOCUPACIÓN DE TODOS, SEÑOR SECRETARIO NO ES SOLAMENTE 

UNA COMPARECENCIA YO CREO QUE DEBE SER UN ACTO DE 

CONCIENTIZACIÓN DE TODO NO PARA AMPLIAR UNA GLOSA SINO PARA 

QUE RETOMEMOS EL CAMINO ENTRE TODOS PARA SER MÁS 

HUMANOS, MÁS HUMILDES Y MÁS SOLIDARIOS, MUCHAS GRACIAS, 

GARCIAS SEÑOR PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADO, CONTINUANDO CON EL ORDEN DE 

INTERVENCIONES, TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO 

ALEJANDRO JURADO FLORES, POR LA COALICIÓN PARLAMENTARIA 

“CUARTA TRANSFORMACIÓN”, HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR 

SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO ALEJANDRO JURADO FLORES: CON EL PERMISO DE LA 

PRESIDENCIA, SEÑOR SECRETARIO SEA USTED BIENVENIDO A ESTE 

RECINTO PARLAMENTARIO, SEÑOR SECRETARIO HASTA EL MES DE 

AGOSTO DEL PRESENTE AÑO NUESTRA ENTIDAD SEGÚN CIFRAS DE LA 

SECRETARIA DE SEGURIDAD Y PROTECCIÓN CIUDADANA FUERON 

DENUNCIADOS 60 DELITOS POR ACOSO SEXUAL, NUEVE POR 

HOSTIGAMIENTO SEXUAL, LAMENTABLEMENTE ESTA CIFRA SE 

ENCUENTRAN CON UN 113% A LA  ALZA EN INCIDENCIA DELICTIVA Y 

COMPARACIÓN CON EL AÑO ANTERIOR, ESTAS CIFRAS DEMUESTRAN 

QUE CADA VEZ MÁS VÍCTIMAS HAY MÁS VÍCTIMAS DE ACOSO Y 

HOSTIGAMIENTO SEXUAL QUE SE ESTÁN ATREVIENDO A DENUNCIAR A 
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SUS AGRESORES EN MATERIA LABORAL ESTE TIPO DELITOS SON 

CASTIGADOS CON MULTAS ECONÓMICAS A LOS PATRONES QUE VAN 

DESDE 250 HASTA 5,000 UNIDADES DE MEDIDA Y ACTUALIZACIÓN, 

SEGÚN LO ESTABLECE LA LEY FEDERAL DEL TRABAJO EL MIEDO 

PUEDE SER PUEDE LLEGAR A EJERCER A TRAVÉS DEL EJERCICIO DEL 

PODER EN UNA RELACIÓN DE SUBORDINACIÓN MUY GRANDE QUE VA A 

DAÑAR A LAS PERSONAS VÍCTIMAS DE ACOSO ESTAS SON MUCHAS DE 

SUS EMPLEADOS NO CONOCEN LOS PROTOCOLOS DE ACTUACIÓN EN 

EL CASO DE QUE SE VEAN AFECTADOS POR ESOS DELITOS ADEMÁS, 

LOS PARALIZA EL MIEDO DE PERDER SU EMPLEO QUÉ ES SU ÚNICA 

FUENTE DE INGRESOS ECONÓMICOS, SECRETARIO ES LA PREGUNTA 

ES LA SIGUIENTE ¿CUÁL ES EL PROTOCOLO APLICADO EN LOS 

CENTROS DE TRABAJO PARA PREVENIR Y ATENDER EL ACOSO Y EL 

HOSTIGAMIENTO EN UNA RELACIÓN LABORAL? EN ESTE AÑO 

¿CUÁNTOS CASOS DE ACOSO Y HOSTIGAMIENTO SEXUAL EN EL 

ÁMBITO LABORAL SE ESTÁN INVESTIGANDO POR PARTE DE LAS 

AUTORIDADES LABORALES? Y ¿EN CUÁNTOS DE ESOS CASOS SE HAN 

APLICADO SANCIONES ECONÓMICAS? 

 

PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA TIENE EL USO DE LA PALABRA EL 

SECRETARIO HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANO LICENCIADO ISRAEL SOTO PEÑA: ES UN  TEMA ES ALGO 

QUE A TODOS NOS PREOCUPA Y QUE TODOS DEBEMOS DE PONER 

NUESTRO GRANO DE ARENA PARA COMBATIR, PREVENIR, COMBATIR Y 

SANCIONAR ESTE TIPO DE PRÁCTICAS, EN MÍ QUE QUEDE CLARO 
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TENGO LA COMISIÓN EL COMPROMISO DE ATENDER DE MANERA 

PUNTUAL Y ENÉRGICA ESE TIPO DE ACCIONES QUE SOLAMENTE PUES 

DAÑAN A LA MUJER, DAÑAN A LAS EMPRESAS HIZO Y OBVIAMENTE LAS 

PONEN O A VECES SE LE REVICTIMIZA, ESTE GOBIERNO ESTÁ 

TRABAJANDO DE MANERA FUERTE PARA ATENDER ESTE ESTE TIPO DE 

SITUACIONES, TENEMOS UN PROTOCOLO DE ACTUACIÓN AL MOMENTO 

DE QUE HAY UNA QUEJA POR PARTE DE UNA PERSONA RESPECTO A 

DICHO TEMA SE HACE UNA INSPECCIÓN Y NOS ENCONTRAMOS QUE 

LOS COMPAÑEROS O LAS PERSONAS QUE TRABAJAN EN CONJUNTO 

CON LA VÍCTIMA PUES NO COLABORAN Y TIENE RAZÓN LA RELACIÓN 

JERÁRQUICA VECES LIMITA ESA POSIBILIDAD PORQUE TIENEN MIEDO 

DE QUE HAYA UNA CONSECUENCIA TENGO EL COMPROMISO DE EN 

CONJUNTO CON LAS EMPRESAS CON LAS CÁMARAS EMPRESARIALES 

GENERAR UN PROTOCOLO POR QUÉ ES IMPORTANTE EL COMPROMISO 

DE ELLOS HAY MUCHAS COSAS QUE NO VAN A LLEGAR A LAS 

INSTITUCIONES, SOBRE TODO POR LOS MIEDOS QUE SE TIENEN A 

DICHA SITUACIÓN POR ESO ES IMPORTANTE EL COMPROMISO DE QUE 

LAS EMPRESAS ASUMAN SU RESPONSABILIDAD Y TAMBIÉN ELLOS 

SANCIONEN AL INTERIOR ESTE TIPO DE PRÁCTICAS TENGAN. TENGAN 

REGLAMENTOS INTERNOS CLAROS PRECISOS PARA ATENDER A ESTE 

TIPO DE SITUACIONES. HEMOS ATENDIDO 5 DENUNCIAS EN MATERIA 

DE ACOSO Y ESTÁN ABIERTAS LAS INVESTIGACIONES Y LAS POSIBLES 

SANCIONES, HAY UN COMPROMISO REITERÓ DE ESTE GOBIERNO PARA 

ATENDER ESE TIPO DE PRÁCTICAS Y BUENO SEGUIMOS HACIENDO 

NUESTRO MAYOR ESFUERZO PARA QUE ESTA SITUACIÓN, ES UN TEMA 

TAMBIÉN CULTURAL QUE HAY QUE HACER POLÍTICAS DE 
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CONCIENTIZACIÓN Y LO HAREMOS LO HAREMOS EN CONJUNTO CON 

DEMÁS INSTITUCIONES CON EL INSTITUTO ESTATAL DE LA MUJER CON 

OTRAS ÁREAS CON EL OBJETIVO DE INHIBIR ESTE TIPO DE PRÁCTICAS 

CON POLÍTICAS PÚBLICAS EFICIENTES PARA PROTEGER A LAS 

MUJERES Y EVITAR ESTE TIPO DE ACCIONES QUE SIN DUDA MARCAN 

AL ESTADO, MARCAN A LAS PERSONAS DE MANERA PERMANENTE, 

CREO QUE HAY MUCHO MUCHO ENTRE TODOS POR HACER PARA 

ATENDER ESTOS ESTE TIPO DE SITUACIONES YO PUES ESTOY 

DEVERAS COMPROMETIDO PERSONALMENTE Y HAREMOS TODO LO 

NECESARIO DIPUTADO Y TENGAN POR SEGURO QUE EN CONJUNTO 

LOGRAREMOS MUY BUENOS RESULTADOS Y ESAS 5 DENUNCIAS QUE 

HAY DAREMOS PUNTUAL ESTE RESULTADO MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS SECRETARIO, PREGUNTÓ AL DIPUTADO SI 

DESEA HACER USO DE SU DERECHO A RÉPLICA. 

 

PRESIDENTE: TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO HASTA POR 

2 MINUTOS.  

 

DIPUTADO ALEJANDRO JURADO FLORES: SECRETARIO GRACIAS POR 

SU RESPUESTAS, NECESITAMOS GENERAR CONFIANZA ES INDUDABLE 

EN LA SOCIEDAD DURANGUENSE Y NO ENCUBRIR TODOS LOS CASOS 

DE ACOSO SEXUAL QUE HAY EL HOSTIGAMIENTO QUE HAY EN LOS 

CENTROS LABORALES, ES NECESARIO QUE LA SECRETARÍA A SU 

CARGO COMO USTED YA LO MENCIONA NO SE VA A MOSTRAR 

INDIFERENTE ANTE LAS VICTIMAS DE ESTOS DELITOS, ES LA 
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SECRETARIA A SU CARGO QUIENES DEBEN DE VIGILAR QUE 

FUNCIONARIOS PÚBLICOS Y EMPLEADORES PUES NO ABUSEN DE SU 

PODER PAR INCURRIR EN PRACTICAS DE ACOSO Y HOSTIGAMIENTO 

LABORAL, TAMBIÉN LE PEDIRÍA PONER ÉNFASIS EN LA APLICACIÓN DE 

LA NORMA OFICIAL MEXICANA 035 YA QUE CON ESTO VIENE APOYAR 

DE MANERA IMPORTANTE A LOS TRABAJADORES POR LOS RIESGOS 

PSICOSOCIALES QUE PUDIERAN ENFRENTAR EN SUS RELACIONES 

LABORALES ES CUÁNTO. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADO. 

 

PRESIDENTE: AL CONCLUIR EL ORDEN DE INTERVENCIONES 

ESTABLECIDO EN EL ACUERDO QUE FUNDAMENTA Y DESARROLLA 

ESTA COMPARECENCIA, DAMOS LAS GRACIAS AL CIUDADANO 

LICENCIADO ISRAEL SOTO PEÑA, SECRETARIO DE TRABAJO Y 

PREVISIÓN SOCIAL DEL ESTADO DE DURANGO, ASÍ COMO A LAS Y LOS 

INTEGRANTES DE SU EQUIPO DE TRABAJO, MANIFESTANDO NUESTRO 

COMPROMISO Y VOLUNTAD COMO LEGISLADORES, DE SEGUIR 

APOYANDO E IMPULSANDO PROPUESTAS, PARA CON ELLO CONSTRUIR 

LEYES QUE ASEGUREN UNA CONVIVENCIA PACÍFICA EN NUESTRO 

ESTADO. 

 

PRESIDENTE: DE CONFORMIDAD CON LO DISPUESTO POR LA 

FRACCIÓN PRIMERA DEL ARTÍCULO 70 DE LA LEY ORGÁNICA DEL 

CONGRESO DEL ESTADO, PROCEDO A DESIGNAR PARA QUE 

CONFORMEN LA COMISIÓN DE CORTESÍA A LOS DIPUTADOS: SONIA 
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CATALINA MERCADO GALLEGOS, MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA, 

CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ Y ALEJANDRO JURADO FLORES, 

PARA QUE SE SIRVAN ACOMPAÑAR A LA SALIDA DE ESTE RECINTO AL 

CIUDADANO LICENCIADO ISRAEL SOTO PEÑA, SECRETARIO DE 

TRABAJO Y PREVISIÓN SOCIAL.  

 

PRESIDENTE: MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE CON SU ENCARGO, SE 

DECLARA UN RECESO.  

 

PRESIDENTE: SE REANUDA LA SESIÓN.  
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PRESIDENTE: HABIÉNDOSE AGOTADO EL ORDEN DEL DÍA Y NO 

HABIENDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR, SIENDO LAS (18:37) DIECIOCHO 

HORAS CON TREINTA Y SIETE MINUTOS, SE CLAUSURA LA SESIÓN, Y SE 

CITA AL PLENO PARA EL DÍA MARTES (29) VEINTINUEVE DE 

SEPTIEMBRE A LAS (11:00) ONCE HORAS, A FIN DE DESAHOGAR LA 

COMPARECENCIA DEL CIUDADANO LICENCIADO ELEAZAR GAMBOA DE 

LA PARRA, SECRETARIO DE TURISMO.DAMOS FE --------------------------------. 

 

 

 

 

DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO. 

PRESIDENTE. 

 

 

 

 

DIPUTADA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA. 

                       SECRETARIA. 

 

 

 

 

DIPUTADA KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA. 

                                      SECRETARIA. 


